
نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: ریاضی پایه یازدهم 29 آذر

زمان برگزاري: 170 دقیقه

تعداد سوال: 160

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر
علیرضا افشار

معانی درست واژه هاي (طین، تعبیه، طوع، قبضه، خازن) به ترتیب در کدام گزینه، ذکر شده است؟  1

گِل خشک - آراستن - فرمان بردن - یک مشت از هر چیز - نگهبان خزانه خمیر خشک - ساختگی - گردن بند - گریبان - فرشته

خمیر خشک - ساختن - گردن بند - دستۀ خنجر - فرشته گِل خشک - آرایش - توانایی - مقدار کمی از چیزي - ناامید

کدام گزینه از بیت «محرم این هوش جز بی هوش نیست / مر زبان را مشتري جز گوش نیست» فهمیده می شود؟  2

حقیقت عشق را، تنها عاشق در می یابد. گوش براي ادراك سخنان زبان، ابزار مناسبی نیست.

عاشق حقیقی پیوسته از بیان راز درون خود، عاجز است. هیچ کس توان درك حقیقت را ندارد.

نا تلمیح دارد ؟ کدام یک از ابیات زیر به آیۀ اِذهبا الی فرعون اِنُّه طَغی فقولا لهُ قولاً لیََّ  3

با دوستان مروّت با دشمنان مداراآسایش دو گیتی تفسیر این دو حرف است

روزي تفقّدي کن درویش بینوا رااي صاحب کرامت شکرانۀ سلامت

کاین کیمیاي هستی قارون کند گدا راهنگام تنگ دستی در عیش کوش و مستی

نیکی به جاي یاران ، فرصت شمار یاراده روزه مهر گردون افسانه است و افسون

مفهوم مقابل بیت «از خمستان جرعه اي بر خاك ریخت /  جنبشی در آدم و حوا نهاد»  در کدام بیت آمده است ؟  4

 عشق بازي می کنم با نام او نا چشیده جرعه اي از جام او 

 خوش درکش و جرعه بر جهان ریز و برو یک کاسۀ زهر است که مرگش خوانند   

 بکش جام در بزم می خوارها به یاد خم ابروي گلرخان  

  بهل گر بگیرند بیکارها پیاپی بکش جام و سرگرم باش

در متن زیر چند غلط املایی وجود دارد؟  5
«غذاي دل معرفت و محبتّ حق تعالی است که قضاي هر چیزي مقتضی تبع وي باشد که آن خاصیت وي بود و از پیش پیدا کرده  آید که خاصیت دل
آدمی این است و سبب هلاك وي آن است که به دوستی چیزي جز حق تعالی مستغرق شود و تعهد تن براي دل می باید که تن فانی است و دل باقی و تن

دل را همچون اشتر است حاجی را در راه حج»

چهار سه دو یک

مفهوم بیت «سعدي از سرزنش غیر نترسد هیهات / غرقه در نیل  چه اندیشه کند باران را» با همۀ ابیات به جز بیت گزینۀ  .................. تناسب  6
دارد.

 چه غم از سرزنش هر که جهانم باشد چون مرا عشق تو از هرچه جهان باز استد 

 کی ز تیر طعنۀ زاهد حذر داریم ما؟ کفر باشد  در سلوك عشق عیب عاشقان 

 هر گل صبح به عنوان دگر دستارم چه کنی سرزنش من، که قضا می بندد 

 که کبک مست غم از تیغ کوهسار ندارد اسیر عشق نیندیشد از زبان ملامت 

آرایه هاي «استعاره و حس آمیزي» در کدام گزینه وجود دارد؟  7

 به من آورید آخر صنم گریز پا را بروید اي حریفان بکشید یار ما را

 برسان سلام و خدمت تو عقیق بی بها را برو اي دل سبک رو به یمن به دلبر من

 بکشید سوي خانه مه خوب خوش لقا را به ترانه هاي شیرین به بهانه هاي زرّین

 همه وعده مکر باشد بفریبد او شما را و گر او به وعده گوید که دمی دگر بیایم
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ِــ + صفت» ساخته شده است؟ ِــ + اسم + نقش نماي ـ ِــ + صفت + نقش نماي ـ کدام گزینه براساس الگوي «صفت + صفت + اسم + نقش نماي ـ  8

همان چهار دانشجوي موفق مسابقات کشوري آن رزمندة وارستۀ ایران اسلامی

همان پهلوان نامی شاهنامۀ فردوسی آن دو مرد دانشمند درستکار ایرانی

در عبارت زیر چند «ترکیب اضافی» وجود دارد؟   9
«موضوع این کتاب سفر رویایی گروهی است با بهترین تخصّص هاي موجود که مأمور می شوند به قلۀ دماوند صعود کنند. همۀ ماجراي کتاب گفت و گوها و

چاره اندیشی هاي همین گروه کوهنورد است. این کتاب تصویري از ایران عصر قاجاري را با نگاهی انتقادي مطرح می کند.»

نه هشت هفت شش

در عبارت زیر «گروه بدلی» چند واج دارد؟  10
«ماه، این مشعل آسِمانی و درخشان، هر شب از فراز اقیانوس ها و دشت ها و شهرها می گذرد.»

28292726

مفهوم نوشته شده در مقابل کدام گزینه نادرست است؟  11

از سر تعمیر دل بگذر که معماران عشق / روز اوّل رنگ این ویرانه، ویران ریختند (خرابی دل و ازلی بودن عشق)

عشق بازي کار بیکاران بود / عاقلش با کار بیکاران چه کار (تقابل عشق و عقل)

دانست که دل اسیر دارد / دردي نه دواپذیر دارد (عشق هم دواست و هم درمان)

حاجت گه جملۀ جهان اوست / محراب زمین و آسمان اوست (قبله بودن کعبه)

مفهوم بیت «چون رایت عشق آن جهان گیر / شد چون مه لیلی آسمان گیر» با کدام گزینه تناسب معنایی ندارد؟  12

 منم که دیده نیالوده ام به بد دیدن  منم که شهرة شهرم به عشق ورزیدن

 متنفّر شدم از هرچه ازین شهره شدن  آنچنان در حرمِ ستر تو جاگیر شدم

 کامروز در جهان همه افسانۀ من است  زد آتشی به پردة ناموس، سوز عشق

 شهرة شهري شده، کاو چنین بد شد چنان  نقل هر مجلس شده این عشق ما و حسن تو

معنی واژه هاي «استحقاق، رأفت، مشعشع، ملکوت» به ترتیب در کدام گزینه آمده است؟  13

شایستگی، مهربان، درخشنده، جهان مادّي سزاوار، مهربانی، درخشان، جهان بالا

لایق بودن، شفقت، تابان، عالم غیب لایق،مهربان، تابنده، عالم دنیا

مفهوم آیۀ «انا عرضنا الامانه علی السماوات...» در کدام گزینه نیامده است؟  14

خرمن مه به جوي، خوشۀ پروین به دو جو  آسمان گو مفرورش این عظمت کاندر عشق

 کانچه نتوانست بردن آسمان، بر دوش اوست  آدمی گر خون بگرید از گران باري، رواست

 قرعۀ کار به نام من دیوانه زدند  آسمان بار امانت نتوانست کشید

 ظلوم ماست که شد عامل امانت عشق  نداشت طاقت این بار آسمان و زمین

مفهوم نوشته شده در مقابل کدام عبارت درست است؟  15

خاك در کمال مذلتّ و خواري، با حضرت عزّت و کبریایی، چندین ناز می کند و با این همه حضرت غَنا، دیگري را به جاي او نخواهد. (بی اعتنایی خاك، به حق تعالی)

چون نوبت به دل رسید، گِل دِل را از بهشت بیاوردند و به آب حیات ابدي بسرشتند و به آفتاب نظر پروردند. (بی ارزشی گِل دل)

گوهر محبتّ را بر مُلک و ملکوت عرضه داشته، هیچ کس استحقاق خزانگی و خزانه داري آن گوهر نیافته الاّ دل آدم. (شایستگی دل بر پذیرفتن عشق)

روزکی چند صبر کنید تا من بر این یک مشت خاك دستکاري قدرت بنمایم، تا شما در این آینه نقش هاي بوقلمون ببینید. (انسان نشان دهندة تنها یک نقش از قدرت خداست)
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ض

ریا
مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار

نا، دیگري را به جاي او نخواهد. (بی اعتنایی خاك، به حق تعالی)

چون نوبت به دل رسید، گِل دِل را از بهشت بیاوردند و به آب حیات ابدي بسرشتند و به آفتاب نظر پروردند. (بی ارزشی گِل دل)

ا دل آدم. (شایستگی دل بر پذیرفتن عشق)

روزکی چند صبر کنید تا من بر این یک مشت خاك دستکاري قدرت بنمایم، تا شما در این آینه نقش هاي بوقلمون ببینید. (انسان نشان دهندة تنها یک نقش از قدرت خداست)
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21  عیِّن «ما» الشرطیۀ:

 ما تعمل الیوم تحصده غداً حتماً! ما عرفتنی زمیلتی حین مررت من جنبها!

 ما نوع الرائحۀ التّی کانت تفوح فی الشّارع! ما الفخر إلاّ لأهل العلم إنهّم علی الهدي! 

22  عین الصحیح فی التعریب: «اگر به جنگل هاي زیباي کشورمان بنگریم شگفتی هاي فراوانی را در آن خواهیم دید.»

ان نظرنا الی غابه بلادنا الجمیله سوف شاهدنا العجائب الکثیر دائماً!  ان ننظر الی غابات بلادنا الجمیله سوف نشاهد عجائب کثیرة فیه!

ان ننظر الی غابات بلادنا الجمیله سوف نشاهد عجائب کثیرا فیه!  عندما ننظر الی غابه بلادنا الجمیله نشاهد عجائب کثیره فیه! 

رط: نِ فِعلَ الأَمرِ فی جوابِ الشَّ 23  عَیِّ

 «قُلْْ إنْ تُخْفوا ما فی صُدورِکم أَو تُبْدوهُ یَعْلَمْهُ االلهُ»  «و إذا قُرِئَ القرآنُ فاسْتَمِعوا لهَ» 

نیا، تَحْصُدْ فی الآخِرَةِ!  ما مَضَی فی قَلْبِک جَرَي علی لسِانکِ!   ما تَزْرَعْ فی الدُّ

الیۀ. نِ الخَْطَأَ فی قِراءَةِ الکْلماتِ مِنَ العْباراتِ التِّ 24  عَیِّ

 ضَعْ هذِهِ الجُمَلَ و التَّراکیبَ فی مَکانهَِا المُناسَبِ.  عِلْمُ الْکیمیاءِ عِلْمُ مُطالعََۀِ خَواصِّ الْعَناصِرِ. 

 عَلَی کُلِّ مُسْلِمٍ أن یَدْعُوَ الآْخَرینَ إلیَ الْمَعروفِ.  الَْعالمُِ بلاِ عَمَلٍ کَشَجَرَةٍ بلاِ ثَمَرٍ. 

همۀ گزینه ها به گوشه اي یکسان از سرگذشت «آدم (ع)» اشاره می کنند به جز گزینۀ  ..................  16

 آدم آورد درین دیر خراب آبادم  من مَلَک بودم و فردوس برین جایم بود

آدم صفت از روضۀ رضوان به در آیی  هُش دار که گر وسوسۀ عقل کنی گوش

 پدرم نیز بهشت ابد از دست بهشت  نه من از پردة تقوا به در افتادم و بس

 کاندر آنجا طینت آدم مخمّر می کنند  بر در میخانۀ عشق، اي مَلَک، تسبیح گوي

متن زیر با کدام بیت قرابت مفهومی ندارد؟  17
«الطاف الوهّیت و حکمت ربوبیتّ به سرّ ملایکه فرو می گفت: «معذورید که شما را سر و کار با عشق نبوده است.»

 ز آنکه آنجا عشق و پیچاپیچ نیست  وز فرشته نیز رشکم هیچ نیست

 زیور گوش ملایک سازد افغان مرا  باز عشق آمد که ناخن بر رگ جانم زند

 این کمندي است که در گردن انسان باشد  جذبۀ عشق نپیچد به ملایک صائب

 محروم از این شرف به یقین دان، فرشته اند  عشق از براي زینت انسان پدید شد

عبارت «بارها از تو گفته ام از تو / بارها از تو، بارها با تو / اي حقیقی ترین مجاز، اي عشق / اي همه استعاره ها با تو» با همۀ گزینه ها  18
به جز .................. قرابت معنایی دارد.

چندان که شد نگه به نگه آشنا بس است اظهار عشق را به زبان احتیاج نیست 

دیدة قربانیان را سیري از قصّاب نیست چشم ما را مرگ نتواند ز روي عشق بست 

سیاه خیمۀ این دشت جز سویدا (نقطۀ سیاه دل) نیست به دل نشینی صحراي عشق صحرا نیست 

پرتو خورشید را نتوان به زیر پا گرفت  عشق اگر رو بر زمین مالد همان تاج سر است 

در منظومۀ زیر، به ترتیب چند ترکیب وصفی و چند ترکیب اضافی وجود دارد؟  19
«اگرچه حالیا دیري است کان بی کاروان کولی / از این دشت غبارآلود کوچیده ست / و طرف دامن از این خاك دامن گیر برچیده ست / هنوز از خویش

پرسم گاه / آه / چه می دیده ست آن غمناك، روي جادة نمناك؟»

هفت، دو شش، یک هشت، دو هفت، یک

کدام بیت با ابیات دیگر تناسب معنایی ندارد؟  20

 ناخوانده نقش مقصود از کارگاه هستی  عاشق شو ار نه روزي کار جهان سرآید 

 زمانه طرح محبت نه این زمان انداخت  نبود نقش دو عالم که رنگ الفت بود 

 که هنوز من نبودم که تو در دلم نشستی  همه عمر برندارم سر از این خمار مستی 

 بنمود جمال و عاشق زارم کرد  حسنت به ازل نظر چو در کارم کرد 

3

ی پایه یازدهم 29 آذر
ض

ریا
مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار

ان ننظر الی غابات بلادنا الجمیله سوف نشاهد عجائب کثیرا فیه! 

ناصِرِ. 
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25  أيّ کلمۀ لا تناسب التوضیحات؟

دٌ بهدفٍ معیّن و الدفاع عنه: الالتِزام  الکلامُ الخفیُّ بین شخصَینِ: الالتفاف  لوحٌ نکتبُ علیه فی الصّفّ: السّبّورة   أحدُ العلومِ المهمّۀ کالکیمیاء: الأحیاء  تَعهُّ

26  عیّن الصّحیح فی التّرجمۀ: «لبعضِ الأشجارِ رائحۀٌ کریهۀٌ وَ الحیواناتُ لا تقرُبُ منها وَ تهرُبُ منها!»

برخی درختان بوي ناپسندي دارند و حیوانات به آن ها نزدیک نمی شوند و از آن ها فرار می کنند!

براي بعضی از درختان بوي ناپسند هست و حیوانات از آن ها دور می شوند و از آن ها می گریزند!

بعضی از درختان بوي ناپسند دارند به طوري که حیوانات به آن نزدیک نمی شوند و از آن می ترسند!

براي برخی درختان بویی ناپسند هست که حیوانات از آن ها دور می شوند و از آن ها می هراسند!

عیّن الخطأ:  27

اکتسبتُ أفضل الدرجاتِ فی امتحانِ اللغۀ العربیۀ بینَ زملائی!:  بهترین نمره ها را در آزمون زبان عربی در میان هم کلاسی هایم به دست آوردم!

یبیع هذا البائعُ بضائعه بأدنیَ الأسعارِ فی مدینتنا!: این فروشنده اجناسش را با پایین ترین قیمت ها در شهرمان به فروش می رساند!

السکوتُ أفضلُ مِن أن نذکُرَ عیوبَ الآخرینَ فی غیابهم!: سکوت بهتر از این است که عیب هاي دیگران را در غیابشان بیان نماییم!

إنّ الإسلام قد حرّم الغیبۀ، لأِنهّا من أهمّ أسباب قطع العلاقات!: قطعاً اسلام غیبت را حرام نموده است؛ زیرا از سایر عوامل در قطع روابط مهم تر است!

نِ المُناسِبَ للِمَفهومِ: لْ قَبلَ الکَْلامِ یَسلَمْ مِنَ الخَْطَأِ! عَیِّ 28   مَنْ یَتَأَمَّ

  لمَِ تَقولونَ ما لا تَفعَلونَ. 

  بیندیشد آنگه بگوید سخن!  سخندان پرورده پیر کهن    

  إذا تَمَّ الْعَقلُ نقََصَ الْکَلامُ! 

  گهر نشکنی تیشه آهسته دار!  سخن تا نپرسند لب بسته دار 

: نِ العِْبارَةَ الَّتی لیَسَ فیها مَتَضادٌّ 29  عَیِّ

، وَإنْ کانَ مَیِّتاً.   أَرَدْتُ الإحسانَ إلیه و لکِنَّه اعْتَبَر عَملی اساءَةً لهَُ.    الَْعالمُِ حَیٌّ

 الَنُّاس أَعداءُ ما جَهِلوا.  إذا تَمَّ الْعَقلُ نقََصَ الْکَلامُ. 

30  عیّن «مَنْ» تختلفُ نوعها عن الباقی:

مَنی حرفاً!  أُساعدُ فی حیاتی مَنْ یحتاج إلی المعونۀِ و العنایۀ!   احَتَرِمُ مَن عَلَّ

 مَنْ عَلَّم علماً شارَكَ مع الذّي یعملُ بها ثواباً!  مَن تکلَّمت معه أمامَ المکتبۀِ صباحاً مسؤولٌ عنها! 

31   عیّن الأصحّ و الأدقّ فی الجواب للتّرجمۀ: 
مَ عِلماً، فَلَهُ أجرُ مَن عَمِلَ بهِِ لا یَنْقُصُ مِن أجرِ العامِلِ!»:   «مَن عَلَّ

هرکسی دانشی را آموزش بدهد، پس پاداش کسی را که به آن عمل کرده است دارد، در حالی که از پاداش عمل کننده کاسته نمی شود!

کسی که دانشی را یاد بگیرد، پس پاداش کسی را دارد که به آن عمل کرده است در حالی که از پاداش عمل کننده نمی کاهد!

هرکس علمی را یاد بدهد، پس پاداش کسی که به آن عمل می کند را دارد در حالی که پاداش عمل کننده اش ناقص نمی شود!

کسی که دانشی را یاد گرفت، پس پاداش کسی را دارد که به آن عمل می کند، در حالی که از اجر عمل کننده نمی کاهد!

32  عیّن ما فیه لفِعل الشّرط و جوابه مفعولان:

 «إن أحسَنتُم أحسَنتُم لأنفُسِکُم»  «و ما تُنفِقوا مِن خَیرٍ فإنَّ االلهَ بهِ علیمً»  «إن تَتَّقوا االله یَجعَل لکَُم فُرقاناً»  إذا تَمَّ العَقل نقَص الکَلام! 

33  عیِّن العبارة التّی لهَا معنی «الماضی»:

مُ معَ زمیلٍ مثلِهِ!  الب المُشاغِبُ یَتکلَّ بَ نفَسَهُ!  إذا تَمَّ العَقلُ نقََصَ الکلامُ!  الطُّ !  مَن ساءَ خُلقُهُ عَذَّ فِّ  دانیالُ قَد خَجِلَ مِن سلوکِهِ فی الصَّ

34   عیّن الأصحّ و الأدقّ فی الجواب للتّرجمۀ: 
وایاتِ وَ نعُیّن أدوات الشرطِ وَ أفعالها وَ أجوبتها!»: ل ترجمۀَ الآیاتِ وَ الرَّ   «نحُبُّ أن نکمَّ

دوست دارم ترجمه هاي این آیات و احادیث را کامل ساخته و ادوات شرط و فعل و جواب شرط را مشخّص نمایم!

دوست داریم ترجمۀ آیه ها و روایات را کامل بسازیم و ادوات شرط و افعال و جواب هاي آن ها را معیّن کنیم!

آیا علاقمند به تکمیل ترجمۀ آیات و احادیث هستیم و دوست داریم ادوات شرط را به همراه افعال آن ها و جواب آن ها تعیین نماییم؟!

دوست داریم پس از مشخّص کردن ادات شرط و فعل و جواب آن، ترجمۀ آیه ها و روایت ها را نیز معیّن نماییم!
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35   عیّن الأصحّ و الأدقّ فی الجواب للتّرجمۀ: 
م معاً!»: م وَ المتعلَّ سین تفیدُ المعلَّ ارسین و تعلّم الطلاّب مِن المدرَّ سین للِدَّ ثُ عَن آدابِ تعلیمِ المدرَّ   «مطالعۀُ کتب أمثال «منیۀ المرید» التّی تحدِّ

خواندن کتابی مانند «منیۀ المرید» که از آیین هاي آموزش معلّمان ما به دانش آموزان و یادگیري آنان از معلّمانشان می باشد، هم به معلّم و هم به دانش آموز، سود می رساند!

مطالعۀ امثال کتاب هاي «منیۀ المرید» به یاددهنده و یادگیرنده، سود می رساند؛ زیرا کتابی است که از آیین آموزش معلّمان به محصّلان و نیز یادگیري دانش آموزان از معلّمان، سخن می گوید! 

با خواندن کتاب هایی مانند «منیۀ المرید» که آداب آموزش را براي معلّمان و دانش جویان خود بیان می کنند، هم معلّم سود می برد و هم دانش پژوه!

مطالعۀ کتاب هایی نظیر «منیۀ المرید» که از آداب آموزش دادن معلّمان به درس آموزان و یادگیري دانش آموزان از معلّمان سخن می گوید، به معلّم و دانش آموز، هردو، سود می رساند!

تا!» 36  عیِّن جواباً مفهومه قریب مِن الحدیث العلويّ: «العالمُِ حیٌّ وَ إن کانَ میًّ

هرُ!  تو آنگه دانشی باشی که دانی  /   که از دریاي جهلت نیست معبر  العلماء باقون ما بقی الدَّ

 العالمِ مَن عرف قدرَه!  فلک به مردم نادان دهد زمام مراد  /   تو اهل دانش و فضلی، همین گناهت بس

37  فی أيّ عبارة ما جاء فعل لتوصیف الإسم:

 إن تُقرِضوا االلهَ قَرضَاٌ یُضاعِفهُ لکَم!  نشَتَري الیوم کُتُباً فی المکتبۀ الُفّت باللّغۀ العربیّۀ! 

 إنیّ أعوذ بک من نفس لا تَشبَعُ!  خیر الأموال زرعٌ زَرَعه صاحبه! 

38   عیّن الأصحّ و الأدقّ فی الجواب للتّرجمۀ: 
وایات و نعیّن أدوات الشرط و أفعالها و أجوبتها!»:   «نحبّ أن نکمّل ترجمۀ الآیات و الرَّ

دوست دارم ترجمه هاي این آیات و احادیث را کامل ساخته و ادوات شرط و فعل و جواب شرط را مشخص نمایم!

دوست داریم ترجمۀ آیه ها و روایات را کامل بسازیم و ادوات شرط و افعال و جواب هاي آن ها را معیّن کنیم!

علاقمند به تکمیل ترجمۀ آیات و احادیث هستیم و دوست داریم ادوات شرط را به همراه افعال آن ها و جواب آن ها تعیین نماییم!

دوست داریم پس از مشخص کردن ادات شرط و فعل و جواب آن، ترجمۀ آیه ها و روایت ها را نیز معیّن نماییم!

فظِ: رُ علامَۀَ آخر الفعلِ فی اللَّ 39  عیِّن «مَن» أو «ما» تُغَیِّ

لماتِ إلی النّور هُوَ الإیمانُ بااللهِ»   مَن أصلَحَ باطِنه أصلَحَ االلهُ ظاهِرَهُ.  «ما یُخرِجُنا مِنَ الظُّ

نیا مِن الثوابِ یَجِدُ ثمرته فِی الآخرة.   مَن یُعَلّق وسامَ الاِجتهادِ فی عُنقِ مَن اجِتَهَد؟  ما یَجمَعُ کلُّ شخصِ فی الدُّ

: 40  عیّن الصّحیح فی محلّ الإعرابی للکلمات التّی تحتها خطُّ

نت خَلقی، فحَسّن خُلقی. (فاعل)  ناعیَّۀِ. (نائب الفاعل و مرفوع)  اللّهم کما حَسَّ رُ قِسم مِن نفطنا إلیَ الْبُلدانِ الصِّ  یصَدَّ

ائحینَ مِنْ کُلِّ الْعالمَِ. (مبتدا و مرفوع)  طاقُ کِسرَي أحَدُ قُصورِ الْمُلوكِ السّاسانییَّن قَبلَ الإْسلامِ. (مضاف إلیه و مجرور بالیاء)   صِناعاتنا الیَدَویَّۀَ تَجذِبُ السِّ

به ترتیب « اجراي قوانین الهی» و «شیوة عمل کردن به قوانین الهی» مبین کدام یک از مسئولیت هاي رسالت است؟  41

ولایت ظاهري – ولایت ظاهري ولایت ظاهري – مرجعیت دینی مرجعیت دینی – مرجعیت دینی مرجعیت دینی – ولایت ظاهري

از نزول آیۀ تطهیر کدام پیام مستفاد نمی گردد؟  42

با توجه به این که اهل بیت معصوم اند سخن و عمل آنان معیار و ملاك است. اگر مسلمانان از قرآن و عترت پیروي نکنند، گمراه می شوند.

عصمت حضرت علی، حضرت فاطمه و امام حسن و امام حسین را اعلام می کند. ارادة خداوند بر دور کردن پلیدي و ناپاکی از اهل بیت است.

این که «جانشینی پیامبر (ص) ویژگی هایی دارد که نمی توان آن را به انتخاب مردم واگذار کرد، پس باید از همان ابتدا به مردم معرفی شود.»  43
مفهوم کدام گزینه است؟

اي جابر آنان جانشینان من و امامان بعد از من اند نخستین آنان علی بن ابی طالب است.

اي پیامبر! آن چه از نزد پروردگارت بر تو نازل شده را ابلاغ کن.

من در میان شما دو چیز گران بها می گذارم، کتاب خدا و عترتم اهل بیتم را.

خویشان نزدیک خود را انذار کن.
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جانشینی رسول خدا (ص) ویژگی هایی دارد که نمی توان آن را به مردم واگذار کرد بلکه باید از همان ابتدا براي مردم معرفی شود، این مفهوم از  44
دقت در کدام عبارت به دست می آید؟

«انت منّی بمنزلۀ هارون من موسی» «بلّغ ما انزل الیک من ربکّ»

«و انذر عشیرتک الاقربین» «اطیعوا االله و اطیعوا الرّسول و اولی الامر منکم»

علت این که در حدیث غدیر کلمۀ «مولی» به معنی «سرپرست» است، نه «دوست»، در کدام گزینه نادرست بیان شده است؟  45

پیامبر اکرم (ص) قبل از بیان حدیث، از مردم سؤال کرد: «من اولی النّاس بالمؤمنین من انفسهم» 

این حدیث از جهت سلسلۀ راویان آنقدر محکم است که کلمۀ «مولی» نمی تواند به معنی دوست باشد.

اگر مولی به معنی دوست باشد، نمی تواند متناسب با آیۀ  «یا ایّها الرّسول بلّغ ما انزل ...»  باشد.

طرح و انجام این واقعۀ بزرگ و بیان خطبۀ بسیار طولانی، متناسب با اعلام رهبري می باشد.

با توجه به آیۀ شریفۀ « الم تر الی الذین یزعمون اَنهم و امنوا بما انزل الیک و انزل من قبلک... » ویژگی کسانی که گمان می کنند ایمان آوردند چیست؟  46

عدم اعتقاد به ظهور منجی پذیرش سلطۀ کافران بردن اختلاف و داوري نزد طاغوت عدم اعتقاد و ایمان به همۀ امامان

با توجه به آیات قرآن کریم خداوند پس از فرمان به آیۀ شریفۀ  «اطیعوا االله و اطیعوا الرسول و اولی الامر منکم» مردم را نسبت به چه موضوعی انذار  47
می دهد؟

 «لقد کان لکم فی رسول االله اسوة حسنه لمن کان یرجوا االله»  «یا ایها الرسول بلغ ما انزل الیک من ربک و ان لم تفعل فی بلغت رسالۀ» 

 «لقد ارسلنا رسلنا بالبینات و انزلنا معهم الکتاب و المیزان»  «الم تر الی الذین یزعمون انهم آمنوا بما انزل الیک و ما انزل فی قبلک...» 

قدرشناسی از پیامبر اکرم (ص) با اجراي چه امري امکان پذیر است و «اعتلا و ارتقا بخشیدن به اعتقادات خویش» به چه منظوري باید انجام شود؟  48

اتحاد و همدلی - دفاع از مظلومان در سراسر نقاط جهان اتحاد و همدلی - جلوگیري از اهانت و توهین به سایر مقدسات

برخوردراي از عصمت - جلوگیري از اهانت و توهین به سایر مقدسات برخورداري از عصمت - دفاع از مظلومان در سراسر نقاط جهان

مفهوم تشخیص صلاحیت افراد براي انتخاب و گماشتن آن ها به مقام والاي پیامبري، از سوي خداوند و اشراف خداوند به عنوان تنها تعیین کنندة  49
مقام پیغمبري از دقت در کدام عبارت برداشته می شود؟

 «و یُریدُ الشیطانُ أن یُضلّهم ضلالاً بعیداً»  «رسلاً مبشرین و منذرین لئلاّ یکون...» 

 «االله اعلم حیث یجعل رسالته»  «و لو کانَ بعضهم لبعض ظهیراً» 

اولین باري که موضوع اخوت و وصایت و خلافت حضرت علی (ع) مطرح شد چه روزي بود و پیش از این روز کدام آیه نازل شد؟  50

یوم الانذار -  «وانذر عشریتک الأقربین»  یوم الغدیر -  «اطیعوا االله و اطیعوا الرّسول» 

یوم الانذار -  «اطیعو االله و اطیعوا الرّسول»  یوم الغدیر -  «و انذر عشیرتک الاقربین» 

بنابر ایات قرآن کریم «نتیجۀ مراجعه به طاغوت در داوري» و همچنین «هدف از ارسال رسولان با دلایل روشن» به تریتب کدام است؟  51

 «ان یکفروا» - «لیقوم النّاس بالقسط»  «ضلالاً بعیداً» - «لیقوم النّاس بالقسط»  «ضلالاً بعیداً» - «لن تضلّوا ابداً»  «ان یکفروا» - «لن تضلّوا ابداً» 

براساس تعالیم اسلامی، اجراي تمامی کدام احکام، نیازمند تشکیل حکومت اسلامی است؟  52

امر به معروف و نهی از منکر، حج، زکات، جهاد، حفظ استقلال جامعۀ اسلامی

خمس، زکات، امر به معروف، نهی از منکر، مبارزه با ظلم و جهاد با ستمکاران، حقوق و مسئولیت هاي خانواده و جامعه

امر به معروف و نهی از منکر، نماز، خمس، مالیات، نهی از سلطۀ بیگانگان

زکات، نهی از سلطۀ بیگانگان، حقوق و مسئولیت هاي خانواده، حفظ استقلال جامعۀ اسلامی

خداوند در مرتبۀ  .................. اذن تصرف در طبیعت را به پیامبر اسلام (ص) اعطا کرد؛ یعنی  .................. .  53

ولایت معنوي - ایشان را واسطۀ فیض خود به مخلوقات قرار داد ولایت ظاهري - ایشان را واسطۀ فیض خود به مخلوقات قرار داد

ولایت معنوي - مرتبه اي از ولایت و سرپرستی مخلوقات را به ایشان اعطا کرد مرجعیت دینی - مرتبه اي از ولایت و سرپرستی مخلوقات را به ایشان اعطا کرد
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خداوند در مرتبۀ  .................. اذن تصرف در طبیعت را به پیامبر اسلام (ص) اعطا کرد؛ یعنی  .................. .  

ولایت معنوي - ایشان را واسطۀ فیض خود به مخلوقات قرار داد

ولایت معنوي - مرتبه اي از ولایت و سرپرستی مخلوقات را به ایشان اعطا کرد
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61  Dictionaries are produced with specific markets in mind, and their subjects   .................. 
accordingly.

exist vary erase grow

62  John did quite well in his final exams,  ..................  how little he studied.

considering comparing  no matter no trouble

63  If you want to improve your English or any other foreign languages, you should  ..................  some
of these helpful hints I have written on the board.

forget consider mention escape

«تکبیر مردم و ستایش و سپاس رسول خدا» و «تبریک و شادباش مردم به حضرت علی (ع)» به ترتیب مؤخر از کدام یک از آیات و احادیث مربوط  54
به جانشینی حضرت علی (ع) بیان شده است؟

آیۀ ولایت - حدیث ثقلین آیۀ تطهیر - حدیث غدیر آیۀ تطهیر - حدیث ثقلین آیۀ ولایت - حدیث غدیر

این که «جانشینی پیامبر (ص) ویژگی هایی دارد که نمی توان آن را به انتخاب مردم واگذار کرد، پس باید از همان ابتدا به مردم معرفی شود»، علتّی  55
است براي بیان عبارت  ..................

اي جابر! آنان جانشینان من و امامان بعد از من اند. نخستین آنان علی بن ابی طالب است.

اي پیامبر! آن چه از نزد پروردگارت بر تو نازل شده، ابلاغ کن.

من در میان شما دو چیز گران بها می گذارم، کتاب خدا و عترتم اهل بیتم را.

خویشان نزدیکت را انذار کن.

با توجه به آیات قرآنی، کسانی که داوري خود را نزد طاغوت می برند، خداوند در مورد آن ها چه بیانی دارد؟  56

  « امّا شاکراً و امّا کفوراً »  « فألهمها فجورها و تقواها » 

 « یرید الشّیطان ان یضلّهم ضلالاً بعیداً »  « لا تخطّه بیمینک اذاً لارتاب المبطلون » 

پیامبر گرامی اسلام (ص) فرمودند: «هرکس فریاد دادخواهی مظلومی را که از مسلمانان یاري می طلبد بشنود، اما به یاري آن مظلوم برنخیزد،  57
مسلمان نیست.» این عبارت، بیانگر کدام یک از نکات در مورد وحدت میان مسلمانان است؟

از اهانت به مقدسات سایر مسلمانان خودداري کنیم. اعتقادات خود را با دانش و استدلال، ارتقا ببخشیم.

اعتقادات خود را با دانش و استدلال، ارتقا ببخشیم تا بتوانیم با دیگر مسلمانان براساس منفعت و استدلال سخن بگوییم.

کسانی را که به ظاهر خود را مسلمان می نامند ولی با دشمنان اسلام دوستی می ورزند، بشناسیم و فریب برنامه هاي آنان را نخوریم.

از مظلومان در تمام نقاط جهان، با روش هاي درست دفاع کنیم و براي رهایی آنان از ظلم بکوشیم.

فلسفۀ ارسال پیامبران به همراه دلایل روشن و کتاب اسمانی و میزان کدام است و مؤیدّ آن کدام عبارت قرآنی است؟  58

پذیرش ولایت الهی و نفی طاغوت -  «انهّم آمنوا بما انزل الیک»  برپایی نظامی عادلانه توسط مردم -  «انهّم آمنوا بما انزل الیک» 

برپایی نظامی عادلانه توسط مردم -  «لیقوم النّاس بالقسط»  پذیرش ولایت الهی و نفی طاغوت -  «لیقوم النّاس بالقسط» 

با توجه به آیات قرآن کریم، نتیجۀ مراجعه به طاغوت براي داوري کدام است و هدف ارسال رسولان با دلایل روشن و کتاب و میزان چیست؟  59

 «ان یکفروا به» - «لن تضلّوا ابداً»  «ان یکفروا به» - «لیقوم النّاس بالقسط» 

 «ان یضلّهم» - «لیقوم النّاس بالقسط»  «ان یضلّهم» - «لن تضلّوا ابداً» 

کدام آیۀ شریفه، هنگامی که امیر المؤمنین (ع) در حال رکوع بود، نازل شد و پیام آن آیه کدام است؟  60

کَاةَ ...»  - تأکید بر اقامۀ نماز لاَةَ وَیُؤْتُونَ الزَّ ُ وَ رَسُولهُُ وَ الَّذِینَ آمَنُوا الَّذِینَ یُقِیمُونَ الصَّ  «إِنَّمَا وَلیُِّکُمُ االلهَّ

غْتَ رِسَالتََهُ ...»  - تأکید بر اقامۀ نماز غْ مَا أُنْزِلَ إِلیَْکَ مِنْ رَبِّکَ وَ إِنْ لمَْ تَفْعَلْ فَمَا بلََّ سُولُ بلَِّ  «یَا أَیُّهَا الرَّ

کَاةَ ...»  - معرفی جانشین پیامبر (ص) لاَةَ وَ یُؤْتُونَ الزَّ ُ وَ رَسُولهُُ وَ الَّذِینَ آمَنُوا الَّذِینَ یُقِیمُونَ الصَّ  «إِنَّمَا وَلیُِّکُمُ االلهَّ

غْتَ رِسَالتََهُ ...»  -  معرفی جانشین پیامبر (ص) غْ مَا أُنْزِلَ إِلیَْکَ مِنْ رَبِّکَ وَ إِنْ لمَْ تَفْعَلْ فَمَا بلََّ سُولُ بلَِّ  «یَا أَیُّهَا الرَّ
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accordingly.

exist

62  John did quite well in his final exams,  ..................  how little he studied.62  John did quite well in his final exams,  ..................  how little he studied.62  John did quite well in his final exams,  ..................  how little he studied.

considering

63  If you want to improve your English or any other foreign languages, you should  ..................  some63  If you want to improve your English or any other foreign languages, you should  ..................  some63  If you want to improve your English or any other foreign languages, you should  ..................  some
of these helpful hints I have written on the board.

forget

www.alirezaafshar.org



64  We do not  ..................  this film suitable for children under the age of 12.

consider contact complete combine

65  We have a  ..................  of strawberry jam.

bar bottle jar can

66   ..................  of the children were rude, but most were polite.

A few Few Little A little

67  Which of the following sentences is grammatically correct?

How many pocket money do you get per week? How many fish are there in the sea?

How many famous woman do you know? How many foot does a person have?

68  Life is so troublesome to him . He has to build up a friendly relationship with his terrible
coworkers; .................. , he must solve his family problems.

besides but while however

69  The food pyramid recommends six to eleven  .................. of rice weekly.

services servings series serials

70  He disliked it when Helen  .................. badly in front of his mother.

explained ranged imagined behaved 

71  The comedy show was a great success. People were shaking with  ..................  and couldn't even
speak.

interest relatives laughter disorder

72  Knowledge  .................. from the research will hopefully be used directly to help future patients.

gained contained avoided attended

73  Robert simply  .................. working in groups and avoided it whenever possible.

enjoyed disliked practiced suggested

74  The power cut  .................. the whole computer system of the company to shut down.

helped enabled attacked caused

75  Alex has suffered from a mental .................. again since he was released from the hospital.

interest success pyramid disorder

76  It was my mom’s .................. wish that we, my brother and I, will never leave our only sister alone
in hardships.

packing dying bleeding burning

77  Why are you so nervous? Drink a glass of cool water to keep ..................

quiet  calm emotional recent

78  First of all, the natives should know how to respect the cultural .................. of the people visiting
their countries.

notices pilgrims values deserts
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in hardships.

packing

77  Why are you so nervous? Drink a glass of cool water to keep ..................77  Why are you so nervous? Drink a glass of cool water to keep ..................77  Why are you so nervous? Drink a glass of cool water to keep ..................

quiet  

78  First of all, the natives should know how to respect the cultural .................. of the people visiting78  First of all, the natives should know how to respect the cultural .................. of the people visiting78  First of all, the natives should know how to respect the cultural .................. of the people visiting
their countries.
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79  A: I … what you said. That really upset me.
B: Oh! I’m really sorry. I didn’t mean to hurt your feelings.

always forget never will forget don’t always forget will never forget

80  The teacher asked the students visiting the national zoo to   .................. the fences around the
cages of wild animals.

keep off die out turn off put out

کدام رابطه زیر یک تابع است؟  81

1 32 2324 3 4 02 24 02 2 17
4

تابع مفروض است. اگر دامنه ي آن برابر  باشد.  کدام است؟  82
2

2
1

4321

اگر دو تابع  و   مساوي باشند آن گاه  کدام است؟  835
12 12

0123

اگر  و باشد ضابطه ي تابع  کدام است؟  84123 32

2212

اگر تابع  یک به یک باشد.  کدام است؟  852 2 3 1 3 2

2 11 21 21 2

862  منحنی نمایش معکوس تابع  کدام است؟ 2

مجموعه جواب معادله  کدام است؟  875
2
3

1
3

5
3

2
3

5
3

8
3

8
3

2
3

8
3

5
3

چند تابع یک به یک از  به  می توان تعریف کرد؟  881 2 3 41 2 3 4

12243616

مجموعه جواب معادله ي  شامل چند عدد صحیح است؟  89

صفر

3
2
3

2
3

123

دامنه ي تابع   کدام است؟  9065

65753 63 7

اگر  آن گاه  در کدام بازه قرار دارد؟  912
1
2

1
2

3 42 34 51 2
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تابع  مفروض است، حدود  کدام است؟  92
4
3 2

10101010

، آن گاه  کدام است؟ اگر داشته باشیم   9322
2 4

2

4212642

1

1

2-

x

y

3- 1- 3

942  اگر نمودار تابع  به صورت مقابل باشد، دامنۀ تابع  کدام است؟

11

33

وارون  از کدام نقطه می گذرد؟  952 3

1 11 21 01 2

بیش ترین مقدار صحیح  براي آن که تابع با ضابطۀ  وارون پذیر باشد، کدام است؟  962 1
3

2
2

3434

y

x
2

4

4-

y= f x( (

اگر نمودار تابع  به صورت زیر باشد، دامنۀ تابع با ضابطۀ  کدام است؟  972

4 2 1 24 2 1 2

6 2 1 36 2 1 3

، نماد جزء صحیح است) در تابع  حاصل  کدام است؟ (  9820 5 1 1 5 99 5 100

10015050200

اگر دامنۀ تابع  به صورت  و  باشد، آن گاه  کدام است؟  99
8 12

102
51

2٫62٫62٫42٫4

دامنۀ تابع گویاي  به صورت  است. مقدار  کدام است؟  100
32 1

62

46912

A

B
CD
E

O

در شکل مقابل اگر  باشد، محیط مثلث  کدام است؟  10110

810

2030

در مثلث متساوي الساقین، اندازه ي ارتفاع وارد بر قاعده  و شعاع دایره ي محاطی داخلی آن  واحد است، طول قاعده ي این مثلث، کدام است؟  10283

10121416
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B
CD
E

O

در مثلث متساوي الساقین، اندازه ي ارتفاع وارد بر قاعده  و شعاع دایره ي محاطی داخلی آن  واحد است، طول قاعده ي این مثلث، کدام است؟  
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نقاط  و   و   و   به ترتیب مرکز دایره ي محاطی داخلی و مرکز دایره ي محاطی خارجی رأس هاي مثلث  هستند. نقطه ي  براي  103

مثلث   کدام ویژگی را دارد؟

محل همرسی ارتفاع ها محل همرسی نیمسازها محل همرسی میانه ها محل همرسی عمودمنصف ها

طول ضلع مثلث متساوي الاضلاعی  است. دایره اي را در این مثلث و مربعی را در آن دایره محاط کرده ایم. مساحت مربع برابر است با:  104

2

24

2

6

2 2

6

2

3

اگر سه نقطه تماس اضلاع یک مثلث با دایرة محاطی داخلی آن را به هم وصل کنیم، آن گاه کدام گزینه در رابطه با زوایاي مثلث حاصل همواره  105
صحیح است؟

هیچ کدام. زاویه ها نابرابرند. زاویه ها حاده اند. 60مساوي   درجه اند. 

شعاع دایره هاي محاطی داخلی و خارجی نظیر رأس  از  به ترتیب برابر  و  می باشد. اگر طول مماس مرسوم از نقطۀ  بر  106

دایرة محاطی داخلی برابر  باشد، طول مماس مشترك داخلی دو دایرة مفروض کدام است؟

2٫57٫5

5

2٫5536

در یک ذوزنقۀ قائم الزاویۀ محیطی، اندازة قاعدة کوچک  و طول ساق قائم آن  است. طول قاعدة بزرگ این ذوزنقه کدام است؟  10779

1212٫512٫612٫8

اگر مساحت شش ضلعی منتظم محاط در یک دایره  باشد. آنگاه مساحت شش ضلعی منتظم محیط بر این دایره، چند برابر  است؟  1086 33

7٫27٫589

چه تعداد از موارد زیر صحیح نیست؟  109
الف) متوازي الاضلاعی که قطرهایش عمودمنصف هم باشند، الزاماً مربع است.

ب) مستطیلی که بر یک دایره محیط شود، الزاماً مربع است.
پ) لوزي که بر یک دایره محیط شود، الزاماً مربع است.

ت) ذوذنقه متساوي الساقینی که قطرهایش عمودمنصف هم باشند، الزاماً مربع است.

0123 مورد مورد مورد مورد

 

BA

CD

E F

3

m

m +2

8

اگر ذوزنقۀ مقابل محیط بر یک دایره بوده و مساحت آن برابر  باشد، ارتفاع آن چقدر است؟  11042

2

3

4

6

اگر  و  باشد حداکثر مقدار  چقدر است؟  111
1
4

2
7

20
21

7
8

21
20

8
7

اگر و و  مساوي نباشند حاصل  کدام است؟  112

اطلاعات کافی نیست.

2 2

012

در پرتاب  تاس احتمال آنکه مجموع بین  و  باشد  چند برابر آن است که مجموع عددي فرد باشد؟  1133101810 18

107
108

1
2

215
216

109
108
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8
7

 کدام است؟

اطلاعات کافی نیست.

 چند برابر آن است که مجموع عددي فرد باشد؟

109
108
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سه تاس همگن را با هم می ریزیم احتمال آن که سه عدد روشده یک تصاعد عددي با قدرنسبت  تشکیل دهند کدام است؟  1142

1
9

1
18

1
27

1
36

متمم مجموعه ي  ، نسبت به مجموعه ي جهانی کدام است؟  115

در یک مهمانی  زن و  مرد حضور دارند. فردي که هیچ کس را نمی شناسد و فقط می داند در جمع  زوج وجود دارند، این زوج ها را حدس  116
می زند. با چه احتمالی درست حدس زده است؟

866

1
720

1
20160

1
28

1
6

سه عدد به تصادف از مجموعه ي  انتخاب می کنیم، احتمال این که سه عدد تشکیل تصاعد عددي بدهند چقدر است؟  1171 2 15

9
65

11
65

7
65

17
65

عددي به تصادف از مجموعه ي اعداد سه رقمی انتخاب می کنیم. احتمال این که این عدد فقط از ارقام  تشکیل شده باشد چقدر است؟  118
(تکرار مجاز است.)

0 2 7

0٫030٫010٫020٫04

شش تاس را پرتاب می کنیم. احتمال این که دقیقاً اعداد روي سه تاس برابر و اعداد روي سه تاس دیگر متمایز باشند، چقدر است؟  119

50
162

25
82

50
81

25
162

یک زیر مجموعه از مجموعه ي اعداد طبیعی یک رقمی انتخاب می کنیم. احتمال این که در این زیرمجموعه حداقل یکی از دو رقم  یا   120
موجود باشند، چقدر است؟

34

1
4

3
4

2
4

1
3

، آن گاه کدام یک درست است؟ اگر   121

 

اگر   ،   باشد آنگاه کدام نتیجهگیري درست است؟  122

اگر  و  و  سه مجموعه و  باشد چه رابطه اي بین  و  و  برقرار است؟  123

یا

اگر  باشد، آن گاه مجموعۀ  همواره برابر کدام است؟  124

، آن گاه  در کدام گزینه مشخص شده است؟ اگر  و  125

1
x

y

2

1
2
3

3 1
x

y

2

1
2
3

3 1
x

y

2

1
2
3

3 1
x

y

2

1
2

1 32 4
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 در کدام گزینه مشخص شده است؟

1
x

y

2

1

2
3

3
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، حاصل  همواره کدام است؟ اگر  و  دو مجموعه باشند به طوري که   126

،  و مجموعۀ  داراي  عضو باشد، اگر   127

مجموعۀ  داراي چند عضو است؟

5 6529 20 0220

12182430

اگر  و  حاصل  همواره کدام است؟  128

دو کیسه داریم که در اولی  مهرة سفید و  مهرة سیاه و در دومی  مهرة سفید و  مهرة سیاه موجود است. از هر کیسه  مهره به تصادف  129

خارج می کنیم. با چه احتمالی این  مهره همرنگ هستند؟

 

34423

6

1
25

1
175

3
25

3
175

اگر  و  دو پیشامد از فضاي نمونه اي  باشند، حاصل  همواره برابر کدام است؟  1301

مکعب مستطیل رسانا و همگنی را به ابعاد  در نظر بگیرید. این مکعب مستطیل را می توان از هر یک از دو وجه موازي  131
در مدار قرار داد. نسبت بزرگ ترین مقاومت الکتریکی به کوچک ترین مقاومت آن، کدام است؟ 

6 4 2

3618914

خازن یک دستگاه دفیبریلاتور به ظرفیت   با اختلاف پتانسیل  شارژ شده است. اگر مدت زمان تخلیه انرژي این خازن به بدن  132

بیمار برابر  باشد، توان پالس جریان آن چند کیلو وات است؟

105

5

152575150

در خازنی که ظرفیت آن  و میان صفحات آن هواست تا نیمه دي الکتریک به ضریب  و بقیۀ آن را از فلزي پر می کنیم. ظرفیت سیستم  133

جدید برحسب  کدام است؟

4

2
1
2

8
1
4

،  درصد بلندتر از طول سیم  باشد، مقاومت الکتریکی سیم  چند حجم دو سیم استوانه اي مسی  و  یکسان است. اگر طول سیم   134

برابر مقاومت الکتریکی سیم  است؟ (دماي دو سیم یکسان و ثابت است.)

20

0٫21٫21٫221٫44

ضریب دمایی مقاومت ویژة یک رسانا در دماي  برابر با  می باشد. در چه دمایی برحسب درجۀ سلسیوس مقاومت  135

رسانا  درصد بیش تر از مقاومت آن در دماي  می شود؟

108 10 3 1

4010

30506070

هنگامی که جریانی به شدت  از یک سیم رساناي فلزي به قطر مقطع  می گذرد، در هر ثانیه از هر مقطع سیم تعداد  الکترون  136

شارش می یابد. همچنین براي آن که شدت جریان ذکر شده توسط اختلاف پتانسیل  ولتی ایجاد شود، طول سیم باید برابر با  متر باشد. مقادیر  و 

به ترتیب از راست به چپ برحسب واحدهاي  کدام است؟ 

22

2

3 1٫6 1٫510 19
سیم 10 8

100 6 1018200 12٫5 1018100 12٫5 1018200 6 1018

اختلاف پتانسیل دوسر یک خازن به ظرفیت  را از  به  افزایش می دهیم؛ انرژي خازن به اندازة  میکروژول افزایش می یابد.  137

اگر تفاضل  و  برابر  ولت باشد، مجموع  و  چقدر است؟

112150

121012
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هنگامی که جریانی به شدت  از یک سیم رساناي فلزي به قطر مقطع  می گذرد، در هر ثانیه از هر مقطع سیم تعداد  الکترون  

شارش می یابد. همچنین براي آن که شدت جریان ذکر شده توسط اختلاف پتانسیل  ولتی ایجاد شود، طول سیم باید برابر با  متر باشد. مقادیر  و 

3 1٫6

200 6 1018

اختلاف پتانسیل دوسر یک خازن به ظرفیت  را از  به  افزایش می دهیم؛ انرژي خازن به اندازة  میکروژول افزایش می یابد. اختلاف پتانسیل دوسر یک خازن به ظرفیت  را از  به  افزایش می دهیم؛ انرژي خازن به اندازة  میکروژول افزایش می یابد.  اختلاف پتانسیل دوسر یک خازن به ظرفیت  را از  به  افزایش می دهیم؛ انرژي خازن به اندازة  میکروژول افزایش می یابد.150   
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درون خازنی که ضریب دي الکتریک آن  است مقدار  ژول انرژي الکتریکی ذخیره شده است. این خازن را از مولد جدا نموده و  138
دي الکتریک بین صفحه هاي آن را خارج نموده و فاصلۀ بین صفحه هاي آن را دو برابر می کنیم. در این حالت انرژي الکتریکی ذخیره شده در خازن چند

ژول می شود؟

2100

25400100200

d gq
10V=ε

d
2

در شکل زیر ذرة باردار  به جرم  در وسط فاصلۀ صفحات یک خازن افقی به حال تعادل قرار دارد. اگر در یک لحظه با  139

ثابت بودن صفحۀ پایینی، صفحۀ بالایی را به اندازة  به سمت بالا جابه جا کنیم، در این صورت کدام یک از گزینه هاي زیر در مورد بار q صحیح است؟ 

با تندي  به صفحۀ پایینی می رسد.

با تندي  به صفحۀ بالایی می رسد.

با تندي  به صفحۀ پایینی می رسد.

هم چنان ساکن می ماند.

215

2
10

2
3

2

2

خازن تختی را پس از شارژ از مولد جدا می کنیم و فاصلۀ بین صفحات آن را  برابر می کنیم. انرژي ذخیره شده در خازن  برابر می شود. در  140

حالتی که همان خازن پس از شارژ به مولد وصل باشد و فاصلۀ بین صفحات آن را  برابر کنیم، انرژي ذخیره شده در خازن  برابر می شود. حاصل 

 کدام است؟

31

42

1

2

3
4

4
3

12
1

12

در یک آذرخش  بار الکتریکی تحت اختلاف پتانسیل ثابت  در بازة زمانی  تخلیه می شود. جریان الکتریکی متوسط ایجاد  141

شده و توان متوسط انرژي آزاد شده در مدت  به ترتیب از راست به چپ چند آمپر و چند مگاوات است؟

40500٫4
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5 1001092٫5 101095 1001032٫5 10103
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142  شکل زیر نمودار تغییرات بار الکتریکی گذرنده از مقطع دو رساناي مجزاي  و  را بر حسب زمان و در

،  برابر جریان الکتریکی گذرنده از دماي ثابت و یکسان نشان می دهد. اگر جریان الکتریکی گذرنده از رساناي 

رساناي   باشد، در فاصلۀ زمانی بین  تا  ثانیه چند کولن بار از مقطع رساناي  می گذرد؟

4

24

32 10 6

3 10 62

چند مورد از عبارات زیر نادرست است؟  143
آ) وقتی میدان الکتریکی را به فلز اعمال می کنیم، الکترون ها به طور بسیار آهسته اي در جهت میدان الکتریکی سوق پیدا می کنند.

ب) آمپرساعت یکاي انرژي الکتریکی است.
پ) در یک رسانا، هنگامی که هیچ نیروي خالص الکتریکی بر الکترون هاي آزاد وارد نشود، جریان در آن رسانا برقرار نمی شود.

ت) سرعت سوق الکترون ها در سیم حامل جریان از سرعت واقعی حرکت آن ها کمتر است.

2 134

طول یک سیم فلزي همگن  و مقاومت آن  اهم است. سیم را ذوب کرده و از آن یک سیم همگن به مقاومت  اهم می سازیم.  144
طول سیم جدید چند سانتی متر است؟ (دما در هر دو حالت یکسان است.)

501602٫5

6٫2512٫5253٫125

یک خازن به اختلاف پتانسیل ثابتی متصل است و بار ذخیره شده در آن برابر  است. اگر ظرفیت خازن را  افزایش دهیم و اختلاف  145
پتانسیل دو سر آن را یک ولت تغییر دهیم، بار ذخیره شده در خازن تغییر نمی کند، انرژي ذخیره شده در خازن در حالت دوم چند میکروژول است؟

122

1248252150
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4

طول یک سیم فلزي همگن  و مقاومت آن  اهم است. سیم را ذوب کرده و از آن یک سیم همگن به مقاومت  اهم می سازیم. طول یک سیم فلزي همگن  و مقاومت آن  اهم است. سیم را ذوب کرده و از آن یک سیم همگن به مقاومت  اهم می سازیم.  طول یک سیم فلزي همگن  و مقاومت آن  اهم است. سیم را ذوب کرده و از آن یک سیم همگن به مقاومت  اهم می سازیم.2٫5   

3٫125

یک خازن به اختلاف پتانسیل ثابتی متصل است و بار ذخیره شده در آن برابر  است. اگر ظرفیت خازن را  افزایش دهیم و اختلاف  
پتانسیل دو سر آن را یک ولت تغییر دهیم، بار ذخیره شده در خازن تغییر نمی کند، انرژي ذخیره شده در خازن در حالت دوم چند میکروژول است؟

یک خازن به اختلاف پتانسیل ثابتی متصل است و بار ذخیره شده در آن برابر  است. اگر ظرفیت خازن را  افزایش دهیم و اختلاف یک خازن به اختلاف پتانسیل ثابتی متصل است و بار ذخیره شده در آن برابر  است. اگر ظرفیت خازن را  افزایش دهیم و اختلاف2   

150
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در شکل زیر اگر مساحت هر یک از صفحه هاي خازن برابر با  و بار ذخیره شده در خازن  پیکوکولن باشد، پتانسیل الکتریکی نقطۀ   146

(  چند ولت است؟ (فضاي بین صفحات خازن هوا است و 

4 240
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شکل زیر نمودار  را براي دو سیم مسی   و   نشان می دهد. یکی از این دو سیم، توپُر و دیگري توخالی است و این دو سیم داراي  147
طول و شعاع خارجی یکسانی هستند. کدام سیم توخالی است و نسبت شعاع خارجی به داخلی در آن کدام می باشد؟

5 ،5 ،

،
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5
3
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V
V(V (

I (A (

0 3

، مطابق شکل زیر است. نمودار جریان بر حسب ولتاژ براي دو سیم مختلف با جرم هاي مساوي و چگالی هاي: و   148

اگر مقاومت ویژة سیم  ،  برابر مقاومت ویژة سیم  باشد، قطر سطحِ مقطع سیم  چند برابر قطر سطحِ مقطع سیم  است؟ (دما ثابت و یکسان
است.)
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بر روي صفحاتِ خازنی با ظرفیت  ، بار الکتریکی به اندازة   ذخیره شده است. اگر  درصد انرژي پتانسیل الکتریکی  149

خازن در مدت  تخلیه شود، توان متوسط انرژي خروجی از خازن چند کیلووات است؟
2412 10440
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در شکل زیر در حالتی که کلید  بسته است، انرژي خازن برابر  می باشد. در این حالت به اندازة  به فاصلۀ دو صفحۀ خازن اضافه می کنیم  150

و سپس کلید  را باز می کنیم و فضاي بین دو صفحۀ خازن را با دي الکتریکی با ثابت  به طور کامل پُر می کنیم. انرژي ذخیره شده در خازن چند برابر 

 می شود؟
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باتوجه به شکل هاي زیر، چه تعداد از موارد زیر درست است؟   (گلوله هاي سیاه نشان دهندة  151
اتم هاي کربن و گلوله هاي سفید نشان دهندة اتم هاي هیدروژن هستند.)

( )( )

( )( )

) مدل فضاپرکن مولکول اتان را نشان می دهد. • شکل (

) برابر  می باشد. ) و ( • تفاوت جرم مولی مولکول هاي مربوط به شکل هاي(

) مدل گلوله میله براي مولکول اتن را نشان می دهد. • شکل (

) می تواند مربوط به مولکول هیدروژن سیانید با جرم مولی  گرم بر مول باشد. • شکل (
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34
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227

4321

از سوختن کامل   گرم از چند نوع آلکان متفاوت،   گرم بخار آب تولید می شود؟   1526٫39٫4512 16 1 1

1345

 

باتوجه به نمودار روبه رو، عبارت کدام گزینه، نادرست است؟  153

شکل مربوط به فرایند استخراج فلز از طبیعت و برگشت آن به طبیعت است.

آهنگ مصرف و استخراج فلز با آهنگ برگشت فلز به طبیعت به شکل سنگ معدن یکسان نیست.

فلزها برخلاف سوخت هاي فسیلی جزو منابع تجدیدناپذیر نیستند.

در شکل مورد نظر به جاي x می توان واژة «بازیافت» قرار داد.

عبارت کدام گزینه درست است؟  154

در تمام هیدروکربن ها حداقل دو اتم به آرایش هشت تایی نرسیده اند.

گرافیت و الماس دگرشکل هاي کربن هستند که ساختار و خواص مشابهی دارند.

در آلکان هاي شاخه دار همۀ اتم هاي کربن به سه یا چهار اتم کربن دیگر متصل اند.

8فرمول ساختاري    مربوط به آلکانی با فرمول مولکولی  می باشد. 18

چند مورد از مطالب زیر درست اند؟   155
آ) آلکن ها برخلاف آلکان ها، در واکنش هاي گوناگونی شرکت می کنند.

ب) در واکنش تولید اتانول در مقیاس صنعتی، درصد جرمی کربن در واکنش دهندة گازي شکل به تقریب  واحد، بیشتر از درصد جرمی کربن در
فراورده است.

پ) در شرکت هاي پتروشیمی داخل کشور، امکان تولید پلی اتن و سولفوریک اسید وجود ندارد.
ت) در واکنش گاز اتن و محلولی از برم، خروج گاز نشانۀ تغییر شیمیایی است.

16 12 1 1
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ب) در واکنش تولید اتانول در مقیاس صنعتی، درصد جرمی کربن در واکنش دهندة گازي شکل به تقریب  واحد، بیشتر از درصد جرمی کربن در33٫5ب) در واکنش تولید اتانول در مقیاس صنعتی، درصد جرمی کربن در واکنش دهندة گازي شکل به تقریب  واحد، بیشتر از درصد جرمی کربن در33٫5ب) در واکنش تولید اتانول در مقیاس صنعتی، درصد جرمی کربن در واکنش دهندة گازي شکل به تقریب  واحد، بیشتر از درصد جرمی کربن در
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با توجه به جدول زیر، تفاوت جرم کربن دي اکسید حاصل از سوختن  گرم زغال سنگ با خلوص  درصد و جرم کربن دي اکسید حاصل  156

از سوختن  گرم بنزین با خلوص  درصد به تقریب کدام است؟

مقدار  تولیدشده  بھ ازای ھر  انرژی تولید شدهگرمای آزاد شده نام سوخت

بنزین

زغال سنگ

10080

5090

2

480٫065

300٫104

109٫2125٫8132٫5156٫8

کدام عبارت داده شده دربارة یک آلکان با ویژگی هاي زیر، نادرست است؟  157
«در این هیدروکربن دو اتم کربن وجود دارد که هر کدام به چهار اتم کربن دیگر متصل هستند. زنجیرة اصلی هفت کربنی است و شماره گذاري از هر دو

طرف یکسان است. این هیدروکربن یک شاخۀ فرعی اتیل نیز دارد و کربن شمارة  فاقد شاخۀ فرعی است.»

ساختار آن داراي سه گروه  است. - تترامتیل هپتان است. نام آن  - اتیل - 

در این ترکیب  پیوند سادة کووالانسی وجود دارد. ساختار آن داراي هفت گروه  است.

3

46،6،2،22

338

با توجه به ساختار هاي زیر، کدام گزینه نادرست است؟   158

ب)آ)

پ)

- تري متیل پنتان می باشد. نام آلکان (پ) طبق قواعد آیوپاك 

شمار اتم هاي  در آلکان (ب) با شمار اتم هاي  در فرمول تقریبی گریس یکسان است.

تفاوت جرم مولی آلکان هاي (آ) و (ب) با جرم مولی ساده ترین آلکن برابر است.

براي آلکان (پ) چهار ساختار دیگر که فقط داراي سه شاخۀ فرعی متیل هستند، می توان رسم کرد.

1 12 1

3 3 2 2 3 3

4،2،2

ظرفیت گرمایی ویژة آب حدود  برابر ظرفیت گرمایی ویژة منگنز است. اگر  کیلوگرم آب  را در یک ظرف از جنس منگنز    159

 گرمی با دماي  بریزیم تا این دو هم دما شوند، دماي نهایی به تقریب برابر با چند درجۀ سلسیوس است؟ (از مبادلۀ گرما با محیط اطراف
صرف نظر کنید.)
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نسبت شمار اتم هاي  به  در فرمول مولکولی آلکانی برابر  است. کدام مورد از مطالب زیر در مورد این آلکان درست اند؟ (  160

(
آ) در بین آلکان هاي راست زنجیر مایع کمترین نقطۀ جوش را دارد.

ب) براي آن می توان دو ساختارِ متفاوت داراي یک شاخۀ فرعی متیل رسم کرد.

پ) تفاوت شمار اتم هاي هیدروژن آن با اتم هاي هیدروژن نفتالن برابر  است.

ت) از سوختن کامل  مول از این آلکان،  لیتر گاز  در شرایط  تولید می شود.

ث) تفاوت جرم  مولی آن با ساده ترین آلکان برابر  گرم است.

(آ)، (ث) (پ)، (ت)، (ث) (ب)، (پ)، (ت) (آ)، (ت)، (ث)

2٫4

1 12 1

2

0٫111٫22

56

18

ی پایه یازدهم 29 آذر
ض

ریا
مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار

www.alirezaafshar.org



طین: گل خشک / تعبیه: قرار دادن، جاسازي کردن، آراستن / طوع: اطاعت، فرمانبرداري / قبضه: یک مشت از هر چیزي / خازن: نگهبان گنج  1
متوسط

در این بیت هوش به معناي «عشق» و بی هوش به معناي «عاشق» است. مفهوم بیت: تنها عاشق حقیقی حقیقت عشق را درك می کند.  2
متوسط

مفهوم آیۀ سؤال «حسن خلق و سازش و مدارا با دشمنان» است و همین مضمون در گزینۀ  وجود دارد.  3

) بی اعتباري دنیا و نیکی به دیگران ) عیش و خوشی کردن / گزینۀ  ) درویش نوازي / گزینۀ  مفهوم گزینۀ 
سخت

 4
سخت

شکل درست واژه هاي املایی: قضا، طبع  5
متوسط

در صورت سوال و گزینه هاي   شاعراز سرزنش دیگران ترسی ندارد ولی در گزینۀ  خود را لایق سرزنش نمی داند بلکه تقدیر خود را چنین می پندارد.  6
متوسط

حس آمیزي: ترانه هاي شیرین (در آمیختن شنوایی و چشایی)   7
بهانه هاي زرّین(در آمیختن شنوایی و بینایی) 

استعاره: مه خوب خوش لقا: استعاره از معشوق و یار است.(در این جا شمس تبریزي)
متوسط

بررسی گزینه ها:  8

: آن: صفت + رزمنده: اسم + وارسته: صفت + ایران: اسم + اسلامی: صفت  گزینۀ 

: همان (صفت) + چهار (صفت) + دانشجو (اسم) + موفق (صفت) + مسابقات (اسم) + کشوري (صفت)  گزینۀ 

: آن: صفت + دو: صفت + مرد: اسم + دانشمند: صفت + درستکار: صفت + ایرانی: صفت  گزینۀ 

: صفت + پهلوان: اسم + نامی: صفت + شاهنامه: اسم + فردوسی: اسم گزینۀ 
سخت

-گروه کوهنورد -  -چاره اندیشی گروه -  -گفت و گوهاي گروه -  -ماجراي کتاب -  -قلۀ دماوند -  -سفر گروه -  -موضوع کتاب -  ترکیب هاي اضافی:   9

-ایران عصر 
سخت

گروه بدلیِ عبارت فوق «این مشعلِ آسمانی و درخشان» است که داراي  واج است.  10
ـ / خ / ش / ا / ن َـ ـ / ر / ـ ِـ ـ / د / ـ َـ ـ / م / ا / ن / ي / و / ـ ِـ ـ / ء / آ / س / ـ ِـ َــ / ل / ـ َــ / ش / ع / ـ ء / ي / ن / م / ـ

سخت
معنی بیت  پدر فهمید که مجنون عاشق شده است و به درد بی درمانی به نام عشق گرفتار شده است.  11

متوسط
مفهوم بیت سؤال و سایر گزینه ها «عالم گیر شدن عشق عاشق است» ولی مفهوم گزینۀ  «محرم شدن در حریم امن الهی» و «احساس دل زدگی از شهره شدن»  12

است.
سخت

معانی کامل واژه ها:  13
استحقاق: سزاواري، شایستگی، لایق بودن

رأفت: شفقت، مهربانی
مشعشع: تابان، درخشان

ملکوت: عالم غیب، جهان بالا
سخت

»، «عظمت عشق و ناچیزي پدیده ها در برابر آن» است. ،  و  «پذیرفتن بار امانت الهی از سوي انسان» است اماّ مفهوم گزینۀ « مفهوم آیۀ سؤال و گزینه هاي   14
متوسط

مفهوم درست سایر گزینه ها:  15

) عنایت و توجّه خاصِّ باري تعالی به آدم گزینۀ 

) جایگاه دل عالم بالاست، دل جلوه گاه شناخت و معرفت الهی است. گزینۀ 

) پروردگار آدم را مثل آینه اي ساخت که نقش هاي فراوان از قدرت او را نشان می دهد نه یک نقش را. گزینۀ 
سخت

،  و  به ماجراي «خروج آدم و حوا از بهشت» اشاره می کنند. اماّ مفهوم بیت  به «سرشت و خلقت انسان» می پردازد. بیت هاي گزینه هاي   16
متوسط

،  و  «بی بهرگی فرشتگان از عشق» است.  مفهوم عبارت کتاب مرصادالعباد و گزینه هاي   17

مفهوم گزینۀ  سختی کشیدنِ فراوان عاشق در راه عشق است. نظیر بیت:

1
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«فرشته عشق نداند که چیست اي ساقی / بخواه جام و شرابی به خاك آدم ریز»
متوسط

در این گزینه برملا شدن راز عشق مورد تأکید قرار گرفته است حال آن که سایر گزینه ها از ارزشمندي عشق سخن به میان آمده است.  18
متوسط

شرح سؤال:  19

- جادة نمناك - آن غمناك  - خاك دامن گیر  - این خاك  - دشت غبارآلود  - این دشت  - کولی بی کاروان  - آن کولی  ترکیب هاي وصفی  

- روي جاده - طرف دامن  ترکیب هاي اضافی  
سخت

) بر مفهوم عاشق شدن تأکید دارد حال آن که سه گزینۀ دیگر به ازلی بودن عشق اشاره دارند. گزینه (  20
سخت

در این گزینه «ما» اسم شرط باعث تغییر حرکت حرف آخر دو فعل است که دو فعل (تعمل و تحصد) به ترتیب فعل شرط و جواب شرط هستند . در گزینه هاي  21

دیگر، در گزینه ي  نافیه در گزینه ي  استفهامیه و در گزینه ي  نافیه است.
سخت

«ان»: اگر/ «جنگل هاي زیباي کشورمان»: غابات بلادنا الجمیلۀ رد گزینۀ  و زیرا "غابۀ"مفرد است./ بنگریم: ننظر «شگفتی هاي فراوانی»: عجائب الکثیرة رد  22

گزینۀ  زیرا براي عجائب که جمع غیرعاقل است صفت را مفرد مؤنث می آوریم./  در آن: فیها / «خواهیم دید»: سنشاهد
متوسط

»: «اسْتَمِعُوا» فعل امر، جواب شرط است. در گزینۀ «  23
بررسی سایر موارد:

: «یَعْلَمْ» جواب شرط به صورت فعل مضارع گزینۀ 

: «تَحْصُدْ» جواب شرط به صورت فعل مضارع گزینۀ 

: «جَرَي» جواب شرط به صورت فعل ماضی است. گزینۀ 
متوسط

«المُناسَبِ ? اَلمُْناسِبِ»  24
سخت

»: سخن پنهان میان دو شخص: در هم پیچیدن ترجمۀ عبارت گزینۀ «  25
متوسط

«لبعضِ الأشجارِ»: برخی درختان دارند / «رائحۀٌ کریهۀٌ»: بوي ناپسندي، بویی ناپسند (موصوف و صفت نکره) / «لا تَقرُبُ منها»: به آن ها نزدیک نمی شوند (در  26
این جا) / «تَهربُ منها»: از آن ها فرار می کنند (در این جا)

سخت
«مِنْ أهمّ أسباب قطع العلاقات» باید به صورت «از مهم ترین عوامل قطع روابط» ترجمه شود.  27

متوسط
ترجمۀ عبارت: هرکس قبل از سخن گفتن فکر کند از اشتباه سالم می ماند«.  28

نکته گزینۀ  : مصرع دوم این بیت به فکر کردن قبل از سخن گفتن اشاره دارد.

ترجمۀ گزینۀ  : چرا آنچه را انجام نمی دهید، می گویید!

ترجمۀ گزینۀ  : هرگاه عقل کامل شود، سخن کم می شود!
سخت

: الإحسان  ? الإساءَة گزینۀ   29

: حَیّ ? مَیِّتاً گزینۀ 

: تَمَّ ? نَقَصَ گزینۀ 
متوسط

پاسخ درست گزینۀ  در این گزینه من به معناي هرکی است و کلمۀ شرط می باشد ولی در بقیۀ گزینه ها من موصول است که در گزینۀ  به کسی که در گزینۀ   30

کسی را که و در گزینۀ  کسی که معنا می دهد.
سخت

«مَن»: هرکس (از ادوات شرط) / «عَلَّمَ»: آموزش بدهد / «عِلماً» دانشی / «فَلَهُ»: پس دارد / «أجرُ»: پاداش / «مَن»: کسی که / «عَمِلَ»: عمل کرده است / «بِهِ»: به آن /  31
«لا یَنقُصُ» کاسته نمی شود / «مِن أجرِ»: از پاداش / «العامِلِ»: عمل کننده

سخت
سؤال از ما می خواهد که گزینه اي را بیابیم که در آن فعل شرط و جواب شرط داراي مفعول هستند.  32

در این گزینه، فعل شرط: «تَتَّقوا» / مفعول: «االله» / جواب شرط: «یَجعَل» / مفعول: «فُرقاناً»
تشریح گزینه هاي دیگر

»: فعل شرط: «أحسَنتُم»؛ مفعول ندارد. / جواب شرط: «أحسَنتُم»؛ مفعول ندارد. گزینۀ «

قوا»؛ مفعول «ما» / جواب شرط «فإنَّ االلهَ بِه علیمٌ»؛ مفعول ندارد. »: فعل شرط: «تنُفَِ گزینۀ «

»: فعل شرط: «تَمَّ»؛ مفعول ندارد. / جواب شرط: «نَقص»؛ مفعول ندارد. گزي«ة «
سخت

»: «قد  خَجِلَ» ماضی نقلی ترجمه می شود. در گزینۀ «  33
تشریح گزینه هاي دیگر:

»: فعل شرط به صورت «مضارع التزامی» و جواب شرط به صورت «مضارع اخباري» ترجمه می شود. گزینۀ «
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»: فعل شرط به صورت «مضارع التزامی» و جواب شرط به صورت «مضارع اخباري» ترجمه می شود. گزینۀ «

»: فعل مضارع به صورت «مضارع اخباري» ترجمه می شود. گزینۀ «
متوسط

بررسی سایر گزینه ها:  34

) دوست دارم نادرست است و کلمۀ این اضافه است. گزینۀ 

) افعال جمع آمده و نادرست است. گزینۀ 

) روایت ها نادرست است. گزینۀ 
متوسط

بررسی سایر گزینه ها:  35

) کتابی و آئین ها نادرست است و کلمۀ آنان اضافه است. گزینۀ 

) یاد دهنده و یادگیرنده نادرست است. گزینۀ 

) سود می برد نادرست است. گزینۀ 
متوسط

ترجمۀ حدیث عبارت است؛ از (دانشمند زنده است، گرچه مرده باشد.)  36

، (دانشمند کسی است که قدرش را بشناسد) و با صورت سؤال ارتباطی ندارد. در گزینۀ  هم ترجمه جمله به این شرح است: (دانشمندان تا روزگار باقی بماند ماندگارند) و ترجمۀ گزینۀ 
سخت

توجّه شود فعلی که درباره اسم نکره توضیح دهد جمله وصفیه است.  37
بررسی گزینه ها:

در گزینۀ  تقُرِضوا فعل شرط و یضُاعِفْ جواب شرط است. 

در گزینۀ  «الُِّفَتْ» جمله وصفیه براي کُتِباً است.

در گزینۀ  «لا تشبعْ» جمله وصفیه براي نفس است.

در گزینۀ  «زرعَه» جمله وصفیه براي زرعُ است.
متوسط

38  نادرستی گزینه ها:

) دوست دارم - مشخص نمایم گزینۀ 

) علاقمند هستیم و  ... دوست داریم - به همراه .... گزینۀ 

) پس از مشخص کردن - فعل و جواب آن گزینۀ 
متوسط

«ما»: اسم شرط / «یَجمَعْ»: فعل شرط مضارع است که آخرش ساکن گرفته و «یَجِدْ» جواب شرط مضارع است که آخرش ساکن گرفته است. («ما»ي شرط باعث  39
تغییر حرکت در آخر این دو فعل شده است.)

در سایر گزینه ها آخر فعل ها از نظر علامت تغییري نکرده اند.
سخت

تشریح سایر گزینه ها:  40

»: «خَلق» مفعول است.  گزینۀ «

»: «الیدویۀُّ» صفت براي «صناعاتُ» و مرفوع به تبعیت از آن است.  گزینۀ «

»: «الساسانییّن» صفت «الملوك» است.  گزینۀ «
سخت

اجراي قوانین الهی با تشکیل حکومت اسلامی (ولایت ظاهري) میسّر است. پیامبر اکرم (ص) در راستاي مرجعیت دینی، جزئیاّت احکام را توضیح می داد و شیوة  41
عمل کردن به آن را به مردم می آموخت.

متوسط
عبارت  " اگر مسلمانان از قرآن و عترت پیروي نکنند، گمراه می شوند."  از حدیث ثقلین برداشت می شود.  42

متوسط
سه سال پس از بعثت، در ابتداي واقعۀ جانشینی خداوند با فرمان « و انذر عشیرتک الأقربین : خویشان نزدیک خود را انذار کن» پیامبر به تبعیت از این فرمان و  43

حکم الهی  نفر از بزرگان بنی هاشم را دعوت کرد که نتیجۀ دعوت خویشان اعلام جانشینی حضرت علی (ع) بود.
متوسط

اولین بار (ابتدایی ترین واقعه) در یوم الانذار حضرت علی (ع) به عنوان جانشین مردم معرفی شد که عبارت شریفۀ  «و انذر عشیرتک الاقربین»  به این واقعه اشاره  44
دارد.

متوسط
محکم بودن حدیث بیان کنندة این مفهوم است که هم سنی و هم شیعه اصل حدیث را می پذیرند، اما پذیرش اصل حدیث بیانگر معناي «مولی» نیست. هر سه  45

گزینۀ دیگر بیانگر این است که «مولی» به معناي سرپرست می باشد.
متوسط

 46
هُمْ ضَلاَلاً بَعِیدًا آیه یْطَانُ أَنْ یُضِلَّ اغُوتِ وَقَدْ أُمِرُوا أَنْ یَکْفُرُوا بِهِ وَیُرِیدُ الشَّ  أَلَمْ تَرَ إِلَى الَّذِینَ یَزْعُمُونَ أَنَّهُمْ آمَنُوا بِمَا أُنْزِلَ إِلَیْکَ وَمَا أُنْزِلَ مِنْ قَبْلِکَ یُرِیدُونَ أَنْ یَتَحَاکَمُوا إِلَى الطَّ

آیا ندیده اي کسانی که گمان می برند به آنچه بر تو نازل شده و به آنچه پیش از تو نازل شده ایمان دارند،اما می خواهند داوري به نزد طاغوت برند، حال آنکه به ترجمه 
آنان دستور داده شده که به آن کفر بورزند و شیطان می خواهد آنان را به گمراهی دور و درازي بکشاند.

سخت
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اولین بار (ابتدایی ترین واقعه) در یوم الانذار حضرت علی (ع) به عنوان جانشین مردم معرفی شد که عبارت شریفۀ  «و انذر عشیرتک الاقربین»  به این واقعه اشاره

محکم بودن حدیث بیان کنندة این مفهوم است که هم سنی و هم شیعه اصل حدیث را می پذیرند، اما پذیرش اصل حدیث بیانگر معناي «مولی» نیست. هر سه

عِید بعِید بَعِیدًا لا ضلا ضَلاَلاً مهمهُمْ هضِلهضِلَّ ضِل یضِل یُ ُانُانُ أَنْ انطانطَ طیطیْ ْ الشَّ ی الشیْ الش َّ الشَّ
آیا ندیده اي کسانی که گمان می برند به آنچه بر تو نازل شده و به آنچه پیش از تو نازل شده ایمان دارند،اما می خواهند داوري به نزد طاغوت برند، حال آنکه به
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خداوند پس از دعوت مردم به اطاعت از خدا، رسول و جانشینان بر حق خود مردم را نسبت به موضوع نفی طاغوت آگاه می سازد.  47

 آیۀ شریفۀ  «اطیعوا االله و اطیعوالرسول...» در تضاد با آیۀ «یریدون ان یتحاکموا الی الطاغوت» است.
سخت

ما مسلمانان براي آنکه قدردان تلاش هاي پیامبر باشیم باید با اتحاد و همدلی نگذاریم دشمنان اسلام برنامه ها و تلاش هاي پیامبر را خنثی کنند و ارتقا و اعتلاء  48
اعتقادات به منظور جلوگیري از اهانت به سایر مسلمانان صورت می گیرد.

سخت
- از دست رفتن اعماد مردم - انحراف در تعالیم  عدم عصمت در تعلیم و تبیین دین  49

- سلب امکان هدایت  عدم عصمت در دریافت و ابلاغ وحی
مسئولیت رسالت، الهی و انتصابی می باشد. 

متوسط
موضوع اخوت وصایت و خلافت حضرت علی (ع)  یوم الانذار که مرتبط با آیۀ  «و انذر عشیرتک الاقربین»  می باشد.  50

متوسط
نتیجۀ مراجعت به طاغوت  ضلالاً بعیداً  51

هدف ارسال رسولان  لیقوم الناس بالقسط
سخت

باتوجه به اندیشه و تحقیق در احکام خمس، زکات، امر به معروف و مبارزه با ظلم نیازمند تشکیل حکومت اسلامی است.  52
سخت

باتوجه به مقام ولایت معنوي، پیامبر  (ص) در عالم تصرف می کرد و خداوند ایشان را واسطۀ فیض خود قرار داد.  53
سخت

تکبیر مردم و ستایش رسول خدا  آیۀ ولایت  54

تبریک مردم به حضرت علی (ع)  آیۀ تبلیغ و حدیث غدیر
سخت

این که جانشینی پیامبر داراي اهمیت است و باید در مراحل ابتدایی معرفی شود، مربوط به آیۀ انذار است.  55
سخت

خداوند عاقبت کسانی را که داوري را نزد طاغوت می برند، گمراهی دور و دراز معرفی کرده است «یرید الشیطان ... ضلالاً بعیداً»   56
سخت

این سخن پیامبر که می فرماید: «هر کس فریاد داد خواهی مظلومی را بشنود ...» بیانگر دفاع از مظلومان در سراسر جهان است.  57
سخت

58  «لقد ارسلنا ارسلنا بالبینات و انزلنا معهم الکتاب و المیزان لیقوم الناس بالقسط» 
ترجمه: به راستی که پیامبرانمان را همراه با دلایل روشن فرستادیم و همراه آنان کتاب آسمانی و میزان نازل کردیم «تا مردم به اقامۀ عدل و داد برخیزند». در این آیه هدف از ارسال پیامبران

همراه با دلایل روشن و کتاب آسمانی، برپایی و اقامۀ عدل و قسط توسط مردم بیان شده است.
متوسط

ان یضلهم ضلالاً بعیدا  نتیجه مراجعه به طاغوت براي داوري، «گمراهی دور و دراز است.»  59

لقد ارسلنا رسلنا بالبنیات  لیقوم الناس بالقسط. (هدف رسالت پیامبران)

پیامبران را همراه با دلایل روشن فرستادیم  تا مردم به اقامه عدل و داد برخیزند.
متوسط

60  در یکی از روز ها نزدیک ظهر فرشتۀ وحی از جانب خداوند آیۀ مذبور بر پیامبر (ص) نازل فرمود که در آن ویژگی هاي ولی و سرپرست مسلمانان و جانشین
پیامبر ذکر شده بود. پیامبر (ص) شتابان به مسجد آمدند و متوجه شدند که حضرت علی (ع) در هنگام رکوع انگشتر خود را به مرد فقیري صدقه داده است و این آیه نیز به همین مناسبت نازل

گردیده است.
متوسط

61  فرهنگ هاي لغت با توجه به بازارهاي خاص تولید می شوند و موضوعات آن ها بر این اساس متفاوت است.

) رشد کردن ) پاك کردن        ) متفاوت بودن     )  وجود داشتن    
سخت

با اینکه "جان" بسیار کم مطالعه کرده بود، اما امتحانات نهایی را کاملا به خوبی داد.  62

) مشکلی نیست ) ایراده نداره         ) در مقایسه با          ) با اینکه    
سخت

اگر می خواهید زبان انگلیسی خود یا هر زبان خارجی دیگر را بهبود ببخشید، باید بعضی از این نکات مفیدي که روي تخته نوشته ام را مورد توجه قرار دهید.  63

) فرار کردن ) اشاره کردن          ) موردتوجه قرار دادن           ) فراموش کردن        
متوسط

64  ما فکر نمی کنیم که این فیلم براي بچه هاي زیر  سال مناسب باشد. 

) ترکیب کردن ) کامل کردن         ) ارتباط برقرار کردن          ) تصور کردن(فکر کردن)     
متوسط

ما یک شیشه مرباي توت فرنگی داریم.   65
واحد شمارش  jam کلمۀ  jar می باشد.

متوسط
تعداد کمی از بچه ها بی ادب بودند ، اما اکثراً مؤدب بودند.  66

 children یک اسم قابل شمارش جمع است. پس گزینه هاي  و  را حذف می کنیم. معنی جمله مثبت است پس a few گزینه ي درست است.
سخت
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کدام یک از جملات زیر از لحاظ گرامري درست است؟   67

گزینه ي  باید how much باشد. گزینه ي  باید women باشد. گزینه ي  باید feet باشد. جمع کلمه ي fish هم می تواند fish و هم fishes باشد.
سخت

زندگی براي او خیلی سخت است. او باید رابطه خوب و دوستانه اي با همکاران بسیار بد خود برقرار کند؛ علاوه بر آن، باید مشکلات خانوادگی خود را نیز حل  68
کند .

) هر چند  ) درحالی که                  ) اما                      ) علاوه بر                
سخت

هرم غذایی هفته اي شش تا یازده پرس برنج را پیشنهاد می دهد.  69

. سریال . سري                    . پرس                    . خدمات                   
متوسط

او هنگامیکه "هلن" در مقابل مادرش بد رفتار کرد، ناراحت شد.  70

. رفتار کرد . تصور کرد                   . تغییر کرد                 . توضیح داد                  
متوسط

نمایش کمدي یک موفقیت بزرگ بود. مردم از خنده می لرزیدند و حتی نمی توانستند حرف بزنند.  71

) اختلال ) خنده                ) خویشاوند           ) علاقه          
سخت

امیدوارم دانش حاصل از تحقیق به طور مستقیم براي کمک به بیماران آینده استفاده شود.  72

) شرکت کردن ) اجتناب کردن، پرهیز کردن           ) بدست آوردن، حاصل شدن           ) شامل شدن             
سخت

"رابرت" واقعا کار گروهی را دوست نداشت و در هر زمان ممکن از آن پرهیز می کرد.  73

) پیشنهاد داد  ) تمرین کرد      ) دوست نداشت           ) لذت برد        
سخت

قطع برق باعث شد که کل سیستم رایانه اي شرکت خاموش شود.  74

) باعث شد ) حمله کرد            ) کمک کرد          ) قادر ساخت            
سخت

«اَلِکس» از زمانی که از بیمارستان مرخص شد، دوباره از یک اختلال ذهنی رنج برده است.  75

- نابسامانی - اختلال - هِرم         - موفقیت         - علاقه         
سخت

آخرین آرزوي در حال مرگ مادرم این بود که ما، من و برادرم، هرگز تنها خواهرمان را در سختی ها تنها نگذاریم.  76

) در حال سوختن ) خونریزي           ) در حال مرگ           ) بسته بندي          
متوسط

عبارت keep calm به معنی آرام شدن صحیح است.  77

) اخیر ) احساسی           )  ساکت        
متوسط

بومیان در ابتدا باید بدانند که چگونه به ارزش هاي فرهنگی مردمی که از کشورشان بازدید می کنند، احترام بگذارند.  78

. بیابان . ارزش              . زائر              . علامت            
متوسط

الف: هرگز چیزي را که گفتی فراموش نخواهم کرد. آن واقعا مرا ناراحت کرد.  79
ب: واقعا متاسفم. نمی خواستم شما را ناراحت کنم.

در این سؤال ساختار جمله در زبان انگلیسی مد نظر است. باید بدانیم که قید هاي تکرار always, sometimes, often, rarely, never بعد از فعل کمکی و قبل از فعل اصلی بکار می روند.
متوسط

معلم از دانش آموزانی که از باغ وحش ملی دیدن می کردند خواست تا از نرده هاي دور قفس حیوانات وحشی دور شوند.  80

: دور شدن گزینۀ 

: منقرض شدن گزینۀ 

: خاموش کردن گزینۀ 

: خاموش کردن (آتش یا چراغ) گزینۀ 
متوسط

 81

می توانیم با عدد گذاري هم به جواب برسیم به این صورت که به ازاي هر  نباید بیش از یک جواب داشته باشد.

( تابع نیست   :مثال نقض :گزینه (

( تابع نیست   :گزینه (

(   :گزینه (

تابع نیست  اگر
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1-

xy = xy =

y = f ( x ) 

(  :گزینه (

این معادله ي یک نقطه است بنابراین معرف یک تابع است.
متوسط

عدد  ریشه ي مخرج است و مخرج ریشه ي دیگري ندارد پس مخرج به صورت  ا ست.  82

 پس  است.
سخت

 83
براي تساوي دو تابع باید اولاً دامنه ها برابر باشند و ثانیاً به ازاي دامنه ها، ضابطه ها نیز برابر شوند.

 

 پس  است.
سخت

ابتدا    را تشکیل می دهیم و با عبارت    صورت سوال مساوي قرار می دهیم.  84

  حل معادله درجه دوم:

سخت
 85

توجه: شرط اینکه یک تابع به صورت زوج مرتب معرف یک تابع یک به یک باشد این است که هیچ دو زوج مرتبی مولفه ي دوم یکسان نداشته و اگر یکسان باشد باید مولفه ي اول آن هم یکسان
باشد.

 

متوسط
 86

ابتدا نمودار  را رسم می کنیم و سپس نسبت به نیمساز اول و سوم قرینه می کنیم، چون هر تابعی با معکوس خود نسبت به نیمساز اول و سوم قرینه است.

متوسط
 87

سخت
تابعی یک به یک است که اعضاي آن مولفه ي دوم یکسان نداشته باشد. بنابراین تعداد توابع یک به یک از  به  برابر است با:  88

 

چون مؤلفۀ  دقیقاً چهار انتخاب دارد و مؤلفۀ  سه انتخاب و مؤلفۀ   دقیقاً دو انتخاب دارد و مؤلفۀ  تنها یک انتخاب دارد.
متوسط

 89

با فرض  داریم:
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تابعی یک به یک است که اعضاي آن مولفه ي دوم یکسان نداشته باشد. بنابراین تعداد توابع یک به یک از  به  برابر است با:

3 3

2 6 3

تابعی یک به یک است که اعضاي آن مولفه ي دوم یکسان نداشته باشد. بنابراین تعداد توابع یک به یک از  به  برابر است با:

1
3

1
3

4 3 2 1 24
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غیر قابل قبول  

  

جواب  

 اعداد صحیح 

سخت

 90

-

5 6t
p + -

  

باید اولین عدد صحیح بعد از   را در نظر بگیریم.

متوسط

 91

متوسط

باید برد تابع را بیابیم.  92

 

برد تابع باید زیرمجموعه ي هم دامنه باشد یعنی:

متوسط

 93

 

 

متوسط

 94

 

 یعنی قسمتی از نمودار  که نمودار بالاتر از خط  قرار دارد که در نمودار تابع  چنین اتفاقی نمی افتد یعنی  جواب ندارد.

 یعنی قسمتی از نمودار  که در آن نمودار زیر خط  قرار دارد که با توجه به نمودار  داریم:

 
سخت

، آن گاه  است، پس داریم: اگر   95

متوسط

 96
نمودار تابع  با توجه به مثبت بودن شیب دو نیم خط می تواند به یکی از 3 حالت زیر باشد.
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 در حالت هاي  و  تابع یک به یک و وارون پذیر است، پس داریم:

2

y

x

y=2x-1

6 a+

6 a+ =3

6 a+

1
2

3

سخت

ابتدا ضابطۀ تابع  را تعیین می کنیم، براي این کار معادلۀ خط گذرنده از نقاط  و  و همچنین خط گذرنده از نقاط  و  را به دست  97
می آوریم.

  

    

  

  

  جواب نهایی
سخت

تابع  را می توان به صورت مقابل درنظر گرفت:  98

  

تعداد  تا  

تعداد  تا  

  حاصل عبارت

سخت

چون دامنۀ تابع  به صورت  است، پس  ریشۀ مخرج  است.  99

، مخرج تابع  را مساوي صفر قرار می دهیم تا  نیز به دست آید:  با جاي گذاري 

، معادلۀ  را حل می کنیم:  با جاي گذاري  و 

متوسط

). حال چون فقط یک ، پس  در دامنۀ تابع  قرار ندارد یعنی یکی از دو مقدار  و  برابر صفر است. (مثلاً  100  باتوجه به وجود  در ضابطۀ تابع 

) در دامنۀ  وجود ندارد، دو حالت به وجود می آید. عدد دیگر (

- مخرج ریشۀ مضاعف دارد و آن ریشۀ مضاعف هم همان  است. حالت 

- مخرج دو ریشه دارد که یکی از آن ها  است.  حالت 

سخت

،   و  مماس بر دایره اند، پس برابرند. از نقطه ي   101

حال می رویم سراغ  ، ببینید:

  و  نیز از  بر دایره مماس شده اند و برابرند.

12
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حال:

از طرفی  و  نیز برابرند پس:

 محیط
متوسط

 102

CB H xx

A

yy 8

2x  

: می دانیم

 

و این یعنی اضلاع مثلث قائم الزاویه ي  ، اعداد فیثاغورسی هستند. پس:

 قاعده 
متوسط

 103
  مطابق شکل می دانیم که:  

 همچنین باتوجه به نکات می دنیم که در هر مثلث، هر رأس با مراکز دایره ي محاطی داخلی مثلث و خارجی همان رأس در یک خط هستند. بنابراي نقطه ي 

Iمحل همرسی ارتفاع هاي مثلث   خواهد بود. c

I b

Ia

A

B C

I

سخت

قطر دایره ي محاطی برابر قطر مربع است.  104

: شعاع دایره

  قطر مربع

متوسط

 105
A

B
CP

M N

1

1

 

 

هم حاده هستند. در نتیجه  حاده است. به همین ترتیب  و 
سخت

2
1 2 2

2 20

3
2 81

2

2 21
2

3 5 3
8 3

5

2 126 10

90

1
3

1
3

3

2

3

6
قطر مربع

3

3

2 مربع  ضلع مربع ضلع مربع
قطر مربع

2

3

32

6

6

6

6

2
2

6

901 1 1 1
180

2 2

محاطی90
2 1 2

90

27

ی پایه یازدهم 29 آذر
ض

ریا
مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار

www.alirezaafshar.org



 106

P

A

Q

5 5

M N

C
WL

B

 

(نصف محیط) 

  طول مماس مشترك خارجی دو دایره

  طول مماس مشترك داخلی دو دایره
سخت

 107

، ذوزنقه محیطی قائم الزاویه است. داریم:  مطابق شکل 

 

r
r

r
r

A H B

W

L

D
K Cpq

q

m

m n

n

p
9{

}7

O

در مثلث  می دانیم که:

متوسط
 108

60
˳

A B

O

RR
R

 

 

30
˳

A BH

O

2

 

 

سخت
 109

 موارد «الف»، «پ» و «ت» صحیح نمی باشند. مثلاً در مورد «الف»، متوازي الاضلاعی که قطرهایش عمود منصف هم باشند، الزاماً لوزي است.
مورد «ب» صحیح است زیرا مستطیلی که بر یک دایره محیط شود، باید فاصلۀ هر دو ضلع مقابل آن برابر قطر دایره باشد که در این حالت مستطیل به مربع تبدیل

می شود.
O
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متوسط

 110
چون چهارضلعی محیطی است، بنابراین داریم:

b

BA

CD

E F

3

m

m +2

8

a

 

  

    

  

سخت

111  را  می نامیم.

A B
x4

1
7
2

S  

 

این کسر، تابعی هموگرافیک بر حسب  است که نامش را  می گذاریم دامنه ي متغیر  به صورت  است.

(توضیح: حداقل  هنگامی است که  باشد که در این صورت  است و حداکثر  هنگامی است که  باشد که  می شود.) باید

تشخیص دهیم که تابع  در دامنه اش صعودي است یا نزولی می با شد:

 با توجه به اینکه  است پس  در این بازه صعودي است و بیشترین مقدار خود را در انتهاي بازه دارد:

 

 یعنی به ازاي   مقدار عبارت ماکسیمم است.
 

سخت

 112

متوسط

113 :مجموع ارقام سه تاس ، عددي بین  تا  می باشد 
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113  113  113  113 :مجموع ارقام سه تاس ، عددي بین  تا  می باشد 
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جواب 

سخت
 114

حالات مطلوب به صورت زیر هستند.

جایگشت هاي آن ها را باید در نظر بگیریم.

سخت
ابتدا مجموعه ي  را کمی ساده و سپس متمم آن را به دست می آوریم:  115

  

بنابراین مجموعه ي  برابر با است و متمم آن مجموعه ي است.
متوسط

براي تشکیل  زوج نیاز به  مرد و  زن داریم مردها را به  و زن ها را به  حالت انتخاب می کنیم نفرات انتخابی به  حالت تشکیل زوج می  116

دهند. واضح است حدس درست دقیقاً یکی از کل حالات می باشد پس احتمال درست بودن حدس می باشد.

سخت
 117

 پیشامد حالات مطلوب است.

سه عدد  و  و  تشکیل تصاعد عددي می دهند پس:  پس  باید زوج باشد یعنی  و  هر دو یا فرد باشند یا هر دو زوج باشند.

 

 

سخت
 118

 پیشامد حالات مطلوب است.

 تعداد کل سه رقمی ها 

متوسط
 119

 پیشامد حالات مطلوب است.

ابتدا سه تاس را انتخاب می کنیم به  حالت، چون قرار است ارقام  تاس برابر باشند  حالت براي سه تاس وجود دارد. می ماند  تاس دیگر که چون قرار است متمایز باشند 

حالت دارند بنابراین:

 

سخت
 120

زیر مجموعه شامل     ,     زیر مجموعه شامل 

، مجموعه  داراي  عضو است که در آن  باید باشد می ماند  عضو دیگر که هر کدام  حالت دارند (باشند یا نباشند)، پس تعداد زیر تذکر:  یعنی تعداد زیر مجموعه هاي شامل 
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زیر مجموعه شامل     ,     زیر مجموعه شامل 

، مجموعه  داراي  عضو است که در آن  باید باشد می ماند  عضو دیگر که هر کدام  حالت دارند (باشند یا نباشند)، پس تعداد زیر تذکر:  یعنی تعداد زیر مجموعه هاي شامل 
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مجموعه هاي شامل  می شود 
متوسط

تذکر: اگر  باشد، آنگاه    121

باشد، آنگاه  تذکر: اگر 

 
  می دانیم همواره

متوسط

میدانیم    122
متوسط

روش اول  123

 

 

 

همچنین:

 

 

چون  پس  و از آنجا  می باشد.
سخت

با استفاده از قوانین جبر مجموعه ها داریم:  124

متوسط

 125

 نکته:

متوسط

چون  پس  بنابراین  می باشد یعنی دو مجموعۀ  و  از هم جدا می باشند:  126

سخت
 127

:   نکتۀ 

: اگر  و  دو مجموعه باشند:   نکتۀ 

سخت

 128

سخت

چون تعداد مهره هاي سیاه در کیسۀ دوم کمتر از  می باشد پس تنها حالت ممکن آن است که از هر کیسه  مهرة سفید خارج کنیم یعنی:  129

28

خاصیت پخشی

اشتراک می گیریم طرفین را با

قاعدۀ جذب

2

2 2 2 2 22

1

2

3 6 7 85 65 3 8 3 4 5 6 7 82

9 20 0 4 5 4 52

20 20 4 20 5
5 2 3

3 6 18

33

6 3 مھرۀ ھم رنگ3 مھره از اولی سفید مھره از دومی سفید
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چون تعداد مهره هاي سیاه در کیسۀ دوم کمتر از  می باشد پس تنها حالت ممکن آن است که از هر کیسه  مهرة سفید خارج کنیم یعنی:

5 2 3

چون تعداد مهره هاي سیاه در کیسۀ دوم کمتر از  می باشد پس تنها حالت ممکن آن است که از هر کیسه  مهرة سفید خارج کنیم یعنی:3چون تعداد مهره هاي سیاه در کیسۀ دوم کمتر از  می باشد پس تنها حالت ممکن آن است که از هر کیسه  مهرة سفید خارج کنیم یعنی:

6 مھرۀ ھم رنگ3 مھره از اولی سفید
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متوسط
نکته: اگر  و  دو پیشامد از فضاي نمونه اي  باشند:  130

  

  

  

 
متوسط

، بزرگ ترین و کوچک ترین مقاومت متناسب با بزرگ ترین و کوچک ترین نسبت  می باشد، بنابراین داریم:  طبق رابطه ي   131

متوسط

ابتدا انرژي ذخیره شده در خازن را از رابطه   به دست می آوریم:  132

توان پالس جریان از رابطه   به دست می آید.

متوسط
روش اول: با قرار دادن دي الکتریک و پر کردن با فلز، فلز به صفحۀ خازن چسبیده و جزئی از آن می شود و فقط قسمتی که دي الکتریک قرار دارد خازن  133

محسوب می شود. با این توصیف به خازن یک دي الکتریک افزوده شده و فاصلۀ دو صفحه نصف شده است.  بنابراین مطابق شکل و رابطۀ  داریم:

K K

d

d/2 d/2 d/2 

سخت
 134

  طبق رابطۀ  براي مقایسۀ مقاومت دو سیم می توان نوشت:

،  خواهد بود.    اگر طول سیم  را  فرض کنیم طول سیم 
از طرفی چون حجم سیم ها برابر است داریم:

بنابراین داریم: (در ضمن چون هر دو سیم مسی و هم دما هستند  )

سخت
، فرض کنیم، پس در این تست  و چون مقاومت  وقتی تغییرات پارامتري درصدي بیان می شود، می توانیم براي سادگی مقدار اولیه را   135

، حال با جایگذاري در رابطۀ  خواهیم داشت: درصد زیاد شده ، 

متوسط
با توجه به رابطۀ شدت جریان الکتریکی، داریم:  136
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، فرض کنیم، پس در این تست  و چون مقاومت  وقتی تغییرات پارامتري درصدي بیان می شود، می توانیم براي سادگی مقدار اولیه را 

1 1٫44
100 5 25
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از آن جایی که بار الکتریکی، مضرب صحیحی از بار الکترون است، داریم:

الکترون 

با استفاده از قانون اهم داریم: 

سخت

طبق رابطۀ  داریم:  137

 از طرفی

سخت
ابتدا ظرفیت خازن را در حالت جدید حساب می کنیم:  138

از طرف دیگر، چون خازن از مولد جدا شده است، بار الکتریکی آن ثابت می ماند. بنابراین با استفاده از رابطۀ  می توان نوشت:

متوسط
 139

در ابتدا ذره ساکن است، بنابراین اندازة نیروي وزن و اندازة نیروي الکتریکی وارد بر ذره با یکدیگر برابر است. با جابه جایی صفحۀ بالایی، اندازة میدان الکتریکی بین صفحات خازن کاهش
می یابد و لذا با کاهش اندازة نیروي الکتریکی، بار به سمت پایین شروع به حرکت می کند.

سخت

در حالتی که خازن از مولد جدا شد، بار خازن تغییر نمی کند، پس طبق رابطۀ  داریم:  140

در حالتی که خازن به مولد وصل باشد، ولتاژ دو سر خازن تغییري نمی کند پس طبق رابطۀ  داریم:

پس:

سخت
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ابتدا طبق رابطۀ  جریان متوسط را محاسبه می کنیم.  141

. در نتیجه داریم.  از طرفی می دانیم توان برابر است با   و همین طور 

) بنابراین توان همان مقدار  محاسبه می شود.  توجه کنیم که اگر زمان را نصف کنیم ( ) بار نیز نصف می شود. (
سخت

 142

 :با توجه به نمودار

متوسط

در قسمت «آ» کلمۀ «در جهت» نادرست است.  143
در قسمت «ب» کلمۀ «انرژي الکتریکی» نادرست است چون آمپرساعت یکاي بار الکتریکی است.

متوسط

وقتی سیم ذوب می شود، جرم آن تغییري نمی کند.  144

 :از طرفی

متوسط
از آنجا که با افزایش ظرفیت خازن بار ذخیره شده در آن تغییر نکرده است، بنابراین اختلاف پتانسیل دو سر خازن کاهش یافته است.  145

 اکنون با استفاده از رابطۀ انرژي ذخیره شده در خازن داریم:

سخت

ابتدا ظرفیت خازن را به دست می آوریم:  146

با توجه به این که صفحۀ منفی به زمین متصل است، پتانسیل آن برابر با صفر است و داریم:

 نکته: میدان الکتریکی بین صفحات خازن تخت با دي الکتریک هوا از رابطۀ  به دست می آید.

سخت

ها نزدیک تر است، مقاومتش بیشتر است. پس ، خطی که به محور  سیم تو خالی، مساحت مقطع کمتري دارد و مقاومت آن بیشتر است. در نمودار   147

سیم  مقاومت بیشتر دارد و توخالی است.
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متوسط
) داده شده می یابیم: اول) ابتدا نسبت مقاومت هاي  و  را با توجه به نمودار (  148

 دوم) جرم دو سیم با هم برابر است:

سیم ها مفتولی شکل هستند. (چون سطح مقطع آنها دایره است.)

 سوم) و در مورد مقاومت الکتریکی

سخت
 149

گام اول

گام دوم

گام سوم

متوسط

طبق رابطۀ  اگر فاصلۀ صفحات را  اضافه کنیم فاصله از  به  می رسد ( برابر می شود) پس ظرفیت خازن  برابر می شود. و چون هنوز  150

خازن به مولد وصل است ولتاژي ثابت و طبق رابطۀ   ( ثابت) انرژي نیز برابر می شود.

،  برابر)  برابر می شود. پس از قطع کلید بار خازن ثابت می ماند و با قرار دادن دي الکتریک با  ظرفیت  برابر می شود و طبق رابطۀ  (چون  ثابت و 

در نهایت  یکبار  برابر و سپس  برابر شد و در نهایت   برابر می شود.

متوسط
مورد اول نادرست – شکل  مدل گلوله و میله براي بوتان است.  151

مورد دوم درست – 

مورد سوم درست – مولکول اتن با فرمول مولکولی   داراي چنین مدل گلوله – میله اي می باشد.

مورد چهارم – درست -   هیدروژن سیانید. 
متوسط

معادلۀ سوختن آلکان ها به صورت زیر می باشد:  152
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بنابراین فرمول مولکولی آلکان به صورت   (پنتان) است که می تواند سه ایزومر زیر را داشته باشد.

)   

 )       

)     

سخت
فلزها و سوخت هاي فسیلی هر دو جزو منابع طبیعی تجدیدناپذیرند یعنی سرعت مصرف و استخراج آنها بسیار بیش تر از سرعت تولید است بنابراین جایگزین  153

نمی شوند.
متوسط

) درست است: زیرا در هیدروکربن ها اتم هاي هیدروژن با دو الکترون به آرایش هشت تایی نمی رسند و کم ترین شمار اتم هاي هیدروژن در مولکول اتین   154

 می باشد. زیرا هیدروژن براي پایدار شدن به آرایش گاز هلیم (دوتایی) می رسد.

) نادرست – ساختار و خواص الماس و گرافیت متفاوت است.

) نادرست – در آلکان هاي شاخه دار برخی کربن ها به سه یا چهار اتم کربن دیگر متصل اند.

) نادرست – فرمول مولکولی این ترکیب  می باشد.
متوسط

موارد «آ» و «ب» درست اند.  155

در مورد «ب»، واکنش دهندة  و فراوردة  است. درصد جرمی کربن در آن ها:

 بررسی موارد نادرست:
پ) در کشور ما سالانه میلیون ها تن مواد شیمیایی مانند آمونیاك، پلی اتن و سولفوریک اسید تولید می شود.

، تغییر رنگ نشانۀ تغییر شیمیایی و انجام واکنش شیمیایی است و گازي تولید نمی شود. ت) در واکنش  و  
سخت

 156

سخت
با توجه به ویژگی هاي گفته شده، تنها می توان ساختار زیر را براي این آلکان رسم کرد:  157

فرمول مولکولی:   

 این ترکیب داراي  اتم هیدروژن است که می توانند  پیوند یگانۀ کووالانسی تشکیل دهند.

بنابراین در این ترکیب  پیوند یگانۀ  داریم و در مجموع  پیوند یگانۀ (ساده) کووالانسی وجود دارد.
روش دوم:

متوسط
بررسی گزینه ها:  158

) درست.  - تري متیل پنتان      گزینۀ  
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) درست. فرمول مولکولی آلکان (ب) به صورت  می باشد، فرمول تقریبی گریس به صورت  است. گزینۀ 

) درست. با توجه به فرمول مولکولی ترکیب (آ)  و ترکیب (ب)  تفاوت جرم مولی آن ها برابر  گرم و با جرم مولی اتن  برابر می باشد. گزینۀ 

) نادرست. سه ساختار براي آلکان (پ)، که داراي سه شاخۀ فرعی متیل هستند می توان رسم کرد. گزینۀ 

سخت

مقدار گرمایی که از ظرف منگنز خارج می شود، صرف گرم کردن آب می شود، تا در نهایت هردو با هم به دماي  برسند؛ پس:  159

متوسط

فرمول عمومی آلکان ها به شکل:  است.  160

 

فرمول آلکان: 
بررسی موارد:

مورد آ) درست، پنتان بین آلکان هاي مایع کمترین نقطۀ جوش را دارد.
مورد ب) نادرست، براي پنتان تنها می توان یک ساختار با یک شاخۀ متیل رسم نمود.         

                                              

مورد پ) نادرست، فرمول مولکولی نفتالن  است. در نتیجه تفاوت تعداد اتم هاي هیدروژن برابر  است.
مورد  ت) درست است.

مورد ث) درست است.

  =  اختلاف جرم مولی ها
سخت
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